

bb 82. / családi dátumok... 1. folyt/-ju

az egyik nyertes, tóth józsef gyári-munkás, az országos takarékpénztár győr megyei fiókjában helyezte letétbe telitalalatos szelvényét. elmondotta, hogy rendszeresen játszik a lotón, s most a fontosabb családi események számait tette meg. a telitalalat nyereségyéből gépkocsit vásárol és segíti saját, valamint felesége szüleit.

a másik főnyeremény tulajdonos egy komárom megyei kétgyermekes házaspár, ők szintén a családi dátumoknak köszönhetik szerencséjüket, a nyereség egy részéből családi házat vásárolnak.

mindkét nyertes május 14-én veszi fel az egyenként 923 649 forintot érő főnyereményt. /mti/

bb 83. export hitelbiztosítás

1 kf/kf-ju ie la

1968. május 14.

külkereskedelmünk külföldi vevőinek szükség esetén különböző lejáratu hitelek is nyújt. a külföldi áruhitelknél a vevő fizetéseképtelenségéből adódó kockázat, valamint a politikai és az árfolyam kockázat azonban nemcsak a külkereskedelmi vállalatokat, hanem az exportban érdekelt termelőket is terheli.

az állami biztosító - a nemzetközi szokásoknak megfelelően s vállalatok pénzügyi önállóságával és felelősségével összhangban levő - új biztosítási rendszert vezetett be a hitelnyújtással egybekötött exporttevékenység támogatására. az export hitel biztosítás a gyártás folyamata alatt a kiszállításig, továbbá a kiszállítás után a követelés esedékessége napjáig nyújt fedezetet a hitelezőknek. a biztosításért a kockázat mértékétől, s a biztosítás időtartamától függően kell díjat fizetni.

az export hitelbiztosítást a külkereskedelmi vállalatok közvetlenül, a termelő vállalatok pedig a velük társas, vagy bizományi formában működő külkereskedelmi vállalat útján közzetik meg. /mti/

- v é g e -

-50-

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 100-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. május 15.

bb 1. magyar muzsika a külföldi rádiókban - növekszik zenei exportunk

1 ol/hné-ju ie zs la

1968. május 15.

az utóbbi években jelentősen nőtt, az idén pedig már eddig is ugrásszerűen emelkedett a magyar rádióhoz külföldről érkező zenei megrendelések száma. míg 1958-ban hét magyar szerző nyolc komoly zenei művét adta elő kilenc külföldi rádióállomás, tavaly már 35 magyar szerző 102 kompozícióját sugározta 53 rádió-adó, összesen 300 alkatommal. az idén a magyar rádió mintegy 100 külföldi társintézményt keresett meg műsor-ajánlatával, s 70 helyről már futott be rendelés.

kanada és teherán - a magyar rádió történetében először - ugyszólván az összes felajánlott koncertet elkérte, s ez annyit jelent, hogy több mint 130 magnótekercs - 4000 percnyi műsor jut el a távoli országokba. a kanadai bbc rádió 60 magyar hangversenyt sugároz az idén; minden héten egy-egy budapesti koncertet ad. a tokiói hoso kiyokai rádiótársaság a közelmúltban 12 hangversenyfelvételt kapott a magyar rádiótól, s már közölte, hogy azokat folyamatosan műsorára tűzi. különösen népszerűek külföldön a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának, vegyeskarának és gyermekkórusának felvételei.

végül egy érdekes statisztika: 1967ben 15 500 percnyi zenei anyagot küldött a magyar rádió a népi demokratikus, s 15 800 percnyit a nyugati rádióknak, amelyekért cserébe összesen 28.000 percnyi műsort kapott. az elmúlt évben 80 külföldi állomással folytatott aktív műsorcserét. /mti/

-1-

bb 2. újabb balatonparti látványosság: feltárták a csopaki középkori templomot

vid-fm/tné-lm ká

1968. május 15.

csopak községnek balaton felé nyúló részén ismét értékes műemléket mentettek meg. a mai község a középkorban két település volt: csopak és kövesd terült el ezen a vidéken. a kutatók most megtalálták a hajdani kövesd templomát. az országos műemléki felügyelőség feltárta a romokat és idegenforgalmi bemutató területté alakította. a kerítéssel körülvett területen láthatók a hajdani templom építészeti legértékesebb részei, többek között a templom szentélyének maradványai./mti/

bb 3. országos olvasómozgalom az írószövetség kezdeményezésére
i tf/tr-lm zs

1968 május 15.

országos olvasómozgalom kibontakoztatására vállalkozott a magyar írók szövetsége. az íráskultúra művelőinek, a tollmestereinek népes testülete elhatározta, hogy - a társadalmi és a tömegszervezetekkel együtt - évekre, sőt évtizedekre szóló programmal olyan akciót kezdeményez, amelynek zászlajára a „Legyünk olvasó ország, jelszót írják. a vállalkozással - az eszmét, a formát illetően - Kodály zoltán nyomdokaiba lépnek, s ahogy annakidején a halhatatlan zenetudós az „Ének-lő országért, indította meg és vitte /ma már nemzetközi hírű/ sikerre a zenekultúra ügyét, most az írók, a költők, népművelők, pedagógusok, könyvtárosok fognak össze, hogy a művelődésben rangját megillető helyre kerüljön a könyv.

indítatásul a mozgalom gondolatához egy több éve tartó olvasás-szociológiai országos felmérés szolgált, amelynek során elgondolkasztató adatok kerültek felszínre. kitűnt ugyanis, hogy a lakosságnak 55-60 százaléka egyáltalán nem, 15-20 százaléka csak időnként, alkalmasszerűen tölti idejét olvasással, minden negyedik emberről lehet csupán azt mondani, hogy könyvbarát, rendszeres olvasó, vásárló, esetleg könyvgyűjtő is.

a felmérés tapasztalatai szerint az ország 3.246 települése között ezer olyan községet találtak, ahol lakosonként három forintnál többet nem költöttek évente könyvekre, gyakorlatilag csak tankönyveket vásároltak. a „fehér foltok, mihamarabbi zsugorítása, majd felszámolása lesz a célja az írószövetség nagyszabású akciójának, amelyből részt vállal a hazafias népfront, a szövetség, közreműködnek a nőtanácsok, a falusi könyvtárak, az üzemi terjesztők. a kiszervezetek, a tit megyei helyi csoportjai, a kiadói propaganda, a rádió, a televízió is mind-mind sokat tehet - s remélik az írószövetségen, hogy tesz is - a nemes célú országos mozgalom sikeréért./mti/

de

- 2 -

bb 4. megújuló borkultusz a „boranya,„ megyéjében

a vid-cs/tné-ju ká la

1968. május 15.

egészséges borkultusz van kibontakozóban, illetve újjáéledőben baranya megye szerte. a bor régóta egyik fő terméke, sőt nevezetessége volt a megyének, amely egyes kutatók szerint még a nevét is - „boranya,„ - a hegy levétől kapta. a megye négy nagy borvidékén: a pécsi, a villányi-siklósi, a mohácsi és a szigetvári domobokon a szőlőterület ma már megközelíti a 17.000 holdat. a harmadik ötéves terv időszakában a feldolgozás korszerűsítése és az értékesítés került előtérbe. körülbelül 70 millió forintot költöttek, illetve költenek a gazdaságok új pincék, feldolgozók és palackozók építésére.

sokáig alig volt rá mód, hogy „eredetiben,„ izlelhesék meg a hegy leve kedvelői a táj híres fehér és vörös borait. most a szőlőtermelő gazdaságok, a szövetkezetek és a szakcsoportok egymás után nyitják meg saját poharazóikat. pécsen a villány-siklósi állami gazdaság és a villánykövesdi új élet termelőszövetkezet rendezett be borkostolót, villányban és máriagyúdon a termelőszövetkezetek, mohácson és siklóson pedig a szőlőtermelő szakcsoportok fogtak hasonló vállalkozásba. ez év folyamán további poharazók nyitnak a legfontosabb idegenforgalmi kerületekben. /mti/

bb 5. kiszáradt a jászszági rákóczi fa

a vid-cs/tné-ju ká la

1968. május 15.

jászberényben, a város határán 400 évig virított a jászszág legnagyobb fája: egy hatalmas vadalma fa, amelyet rákóczi fájának neveztek. a levéltári dokumentumok szerint II. rákóczi ferenc többször járt a jász „fővárosban,„ a „nagyágos fejedelem,„ emlékéét őrző 20 méter magas őriás fa-aggastyán az idén már nem hajtott ki: kiszáradt. a városi tanács a védett fát kivágatja, mivel az utóbbi évtizedekben már beépítették a környékét és kidőlése veszélyeztetné a járókelőket. a híres rákóczi-fa emlékéét ezután már csak a jász muzeumban elhelyezett fényképfelvételek őrzik. /mti/

de

- 3 -

bb 6. több mint 800 érettségiző gyors- és gépirásból a közgazdasági szakközépiskolákban

1 vt/hné-ju zs la

1968. május 15.

a közgazdasági szakközépiskolák gép-gyorsíró, idegen-nyelvi és gép-gyorsíró általános ügyviteli osztályaiban az idei oktatási évben 22 tanulócsoport, azaz több mint 800 fiatal érettségizik gyors- és gépirásból. a diákok négy éven át foglalkoztak mindkét tárggyal. így - az igényeknek megfelelően - a középiskolai szintű általános műveltséggel párhuzamosan sajátították el a szakmai ismereteket. az utóbbi kiegészítéseként az adminisztrációs tennivalókban is szereztek bizonyos jártasságot. képzettségük alapján munkahelyükön egyrészt mint jegyzőkönyvvezető gyors- és gépirók dolgozhatnak, másrészt adminisztrációs jellegű feladatokat is el tudnak látni.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a közgazdasági szakközépiskola ma már alapvető bázisa a magasfoku gyorsírók képzésének. az elmúlt években sokan tettek 250, sőt 300 szótagos vizsgát a gyorsíró érettségi alkalmából.

gyorsírásból szerdán bobyolitották le az érettségi vizsgát a közgazdasági szakközépiskolákban. csütörtökön került sor gépirásból az érettségi dolgozat elkészítésére. /mti/

..-

bb 7. fegyverrel a kormoránck ellen

b cid cs/sk-ju ká la

1968. május 15.

a kis-balatonra nagy csapatokban tértek vissza a vidék leg-falánkabb halászmadarai, a kárókatonák, vagy más néven: kormoránok. ezeket a vadkacsáknál jóval nagyobb testű, ügyes madarakat kelet-ázsia egyes vidékein a halászok betanítják, s - mint solymot a vadászok - igen jól használják zsákmányszerzésre.

folyt. köv./

le

-4-

bb 7. / fegyverrel a ... 1. folyt/-ju

a kis-balatonon az idei tavaszon körülbelül félezernyi kárókatonára foglalta vissza fészékét, és máris rendkívül nagy várat szedte a kis-balaton általában szegényes és mesterségesen is szaporított hallállományából. naponta a testsúlyuknak megfelelő halmennyiséget, becslés szerint összesen körülbelül ezer kilónyi halat fogyasztanak. a természetvédelmi megfigyelők szerint a kárókatonák a korábbi években messzire etkelandoztak, és főleg a közép-dunántúli halastavakban szereztek rendszeres zsákmányukat.

a falánk haltrablók ellen a tógazdaságok őrei ujabban fegyveresen védekeznek. az erélyes beavatkozás hatásosnak bizonyult. alig-alig merészkednek már távolabbi zsákmányszerző portyákra, megelégednek a háborítatlan kis-balatoni rezervátumban és a balaton nyugati partszegélyén szerezhető halzsákmánnyal. /mti/

..-

le

-5-

bb 8. százezer bélyeg a vietnami gyerekeknek - a szegedi filatelisták ajándéka

vid fm/sk-lm ká

1968. május 15.

Szegeden a mabeosz 440-es számú köre és a „Tisza” bélyeggyűjtő kör tagjai 100 000 darab hazai és külföldi bélyeget gyűjtöttek azzal a céllal, hogy a vietnami gyerekeknek örömet szerezzenek. Az ajándékokat most csomagolják, és május 19-én, vasárnap szolidaritási bélyeggyűlésen adják át a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének./mti/

bb 9. „fulladoznak”, az erdők a dráva mentén

a vid cs/sk-lm ká

1968. május 15.

A dráva menti mélyfekvésű területeken kipusztulás fenyegeti az értékes fát adó, s vadban rendkívül gazdag erdőseket. Az egymással szomszédos selyei és vajszlói erdészet 9000 hektárnyi erdeiben sorra halnak el a fák. Az ugynevezett pangó vizek az utóbbi években tönkre tették itt a talaj szerkezetét, eltüntették a gyökerek feletti talajt, s így valószínűleg megfulladnak a fák. A kár már is igen nagy: becslések szerint legalább százezer köbméternyi fát kell sürgősen kitermelni. Az értékes tölgyek nagy részét azonban már csak tüzfának használhatják.

Az erdők pusztulása miatt veszélybe került a vidék híres vadállománya is. Az erdészetek most csatornahálózat építésével igyekeznek a drávába élvezetni a kárt okozó vadvizet, s ezzel gátat vetni a fák további fulladásának./mti/

bb 11. háromszáz mázsa kamilla egy tészából

vid cs/sk-lm ká

1968. május 15.

A furtai határ nagy része szikes fehérföld, amely alig terem valamit. A mostoha ösgepeket ujabban kamillával hasznosítják. Ez évben a furtai petőfi termelészövetkezet már nem vadontermő kamillát gyűjt, hanem óriás táblákon kulturnövényként termeszt. Eddig több mint 100 mázsa gyógyerejű virágot adtak át a feldolgozó vállalatnak, s összesen 300 mázsa termésre számítanak./mti/

8.30/lm ke 9³⁰

- 6 -

9.35 ke

bb 10. magyar és lengyel gépjavító vállalatok együttműködése

a vid cs/sk-lm ká

1968. május 15.

A hódmezővásárhelyi gépjavító vállalat 1. számú gyáregységéhez két meghívás érkezett Lengyelországból. A varsó körzetében levő bonki gépjavító állomás, ahol a hódmezővásárhelyi minőségügyi járművillamossági felújítóüzem munkáját, tapasztalatcsere-látogatásra hívta meg a magyar testvérüzem szakembereit. Ebben az üzemben - akár csak hódmezővásárhelyen - az erőgépek dínamóit, önindító feszültség szabályozóit újítják fel. Régebben ezeket a berendezéseket a lengyelek, elhasználódásuk után, ki selejtezték, ma - a magyar tapasztalatok alapján - ismét használhatóvá teszik és rendszeresen nagy összegeket takarítanak meg.

A másik meghívás ugyancsak a varsó körzetében levő teresini gépjavító állomástól érkezett, ahol traktormotorok javításával foglalkoznak. A hamarosan sorra kerülő tapasztalatcsere-találkozásokon a magyar és a lengyel szakemberek még szorosabban fűzik együttműködésüket./mti/

bb 12. szegedi artézi víz a szomszédos községeknek

a vid cs/sk-lm ká

1968. május 15.

A szegeddel szomszédos nagyközségeket: kiskundorozsmát és szőregtet ma már nemcsak az építkezési stílus és a közlekedés, hanem a rendszeres hálózati vízellátás is a városhoz kapcsolja, mindkét községet a szegedi vízmű látja el rövidesen nagynyomású artézi vízzel. Szeged és kiskundorozsma szélső lakóháza már szomszédosak. A helyi vízvezeték-hálózat kiépítésével napi 2500 köbméternyi vizet szolgáltat a községnek a szegedi vízmű. A szőregi tanács ugyancsak kérte, hogy a községet kapcsolják be az egységes szegedi hálózatba. A megegyezés nyomán megalakult a vízműtársulás és rövidesen megkezdik a fővezeték, illetve a helyi vezetékhálózat kiépítését. A város más közeli községeinek ugyancsak lehetővé teszi az egységes víz-hálózat kialakítását. Szegeden ugyanis új vízművek, víztornyok épülnek, s így bőven kielégíthetik majd a gyorsan fejlődő ipar, valamint a város és a szomszéd községek lakóinak fokozódó igényeit./mti/

9.35/lm ke 9³⁰

- 7 -

9.35 ke

bb 13. új ipari üzemek sárospatakon

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 15.

a csepeli varrógép- és kerékpárgyár új üzemét nyit sárospatakon. az üzem berendezéseinek szállítása és leendő dolgozóinak betanítása megkezdődött. a nyári hónapokban kéthetes tanfolyamokon egyszerre 20-20 sárospataki lakos ismerkedik meg jövődi szakmája mesterfogásaival a csepeli gyárban. az üzem a tervek szerint mintegy 1000 munkást foglalkoztat majd.

az idén alumínium tömegcikket gyártó üzemet telepít a községbe a tokaji vas- és fémipari ktsz is. ez október elején kezd meg a termelést, s 120-150 embernek ad biztos kereseti lehetőséget. a két új üzem kialakítása, illetve a további telepítési tervek megvalósítása révén 1970-ig lényegében megoldódnak sárospatak súlyos munkaerő-elhelyezési gondjai. a település lakóinak jó része jelenleg ugyanis még más vidékeken kénytelen munkát keresni./mti/

bb 14. újabb lengyel kombájnokat kapnak a komárom megyei bányák

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 15.

újabb nagyteljesítményű lengyel szénfejtő rakodó kombájnt vásároltak és helyeznek üzembe még az idén tatabányán és oroszlányban. ez időről oroszlányon hét, tatabányán pedig két lengyel szénkombajn dolgozik. tatabányán az egyiket néhány hete a 15/c aknában kialakított, önjáró hidraulikus támokkal biztosított frontokon vetették be, és kétszer akkora teljesítményt értek el vele, mint amennyi tatabányán az egy bányászra jutó átlagtermelés. hasonlóképpen kiváló eredménnyel használják a komárom megyei bányákban a lengyelországban készített slaszki típusú páncélskaparókat, amelyek csúcsteljesítménye kétféle háromszorosa a hazaiakénak. ilyen körülmények között érthető módon megnőtt az érdeklődés a lengyel bányagépek és bányászati berendezések iránt. a tatabányaiak tárgyalásokat kezdtek újabb kaparók vásárlásáról./mti/

9.40/Lm Kc 9¹⁰

10.-Kul

- 8 -

bb. 15. egész zala megyére kiterjedő víztározó-építési program készült

b vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. május 15.

az országos távlati fejlesztési programmal összhangban elkészült az egész zala megyére kiterjedő víztározóhálózat építési terv. a cél az, hogy a mezőgazdasági termelést biztonságosabbá tegyék, megelőzzék a károkat, s ezzel párhuzamosan módot adjanak az öntözéses gazdálkodás kiterjesztésére, a haltenyésztés fejlesztésére és viziszárnyas telepek létesítésére. a dombvonulatokkal, vízfolyásokkal sűrűn szabdalta megyében az utóbbi évek során 11 állami gazdaság és egy termelőszövetkezeti víztározó készült el. ezek a tározók általában kettős hasznosításúak: a völgyzáró gátakkal felfogott vizet öntözésre használják, a kialakított mesterséges tavakban pedig halat tenyésztenek.

a programban 46 új víztározó építése szerepel. ezeket főleg a természetes vízfolyások táplálják, de egyúttal felfogják a dombokról lezuduló csapadékvizet is. a tervek szerint a tározók egy része 1980-ig megépül, s közülük 33 közvetlenül mezőgazdasági igényeket, elsősorban öntözési célokat szolgál. mindenütt 0,5-2,5 millió köbméter víz befogadására alkalmas tározókat alakítanak ki, 5-10 méter magas völgyzáró gátak emelésével. a mikeskarácsonyfa község határában tervezett tározó az ország egyik legnagyobb mesterséges tava lesz, 7,5 millió köbméter befogadóképességgel.

az előzetes számítások szerint a 46 tározóban annyi vizet lehet majd felfogni, amellyel szükség szerint 45 000 - 50 000 hold területet öntözhetnek. csupán a rendszeres öntözés révén évi 150 millió forint értékű terméstoppletet takaríthatnak majd be a gazdaságok, s ehhez járul még a halhozam, valamint a viziszárnyas-tenyésztés haszna is./mti/

bb. 19. újabb lengyel kénsavgyár a tiszamenti vegyiművekben

vid kz-sk/ká/gy/La

1968. május 15.

1972-ig felépítik a tiszamenti vegyiművek sorrendben negyedik kénsavgyárát. a gyár berendezéseit, később pedig nyersanyagának jó részét is lengyelországban vásárolják. az előkészítő tárgyalások megkezdődtek. a korábban ugyancsak lengyelországban vásárolt kénsavgyárak kitűnően beváltak./mti/

9.15/Lm Kc 9¹⁰

10.-Kul

- 9 -

bb 13. új ipari üzemek sárospatakon

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 15.

a csepeli varrógép- és kerékpárgyár új üzemét nyit sárospatakon. az üzem berendezéseinek szállítása és leendő dolgozóinak betanítása megkezdődött. a nyári hónapokban kéthetes tanfolyamokon egyszerre 20-20 sárospataki lakos ismerkedik meg jövőbeni szakmája mesterfogásaival a csepeli gyárban. az üzem a tervek szerint mintegy 1000 munkást foglalkoztat majd.

az idén alumínium tömegcikkeket gyártó üzemet telepít a községbe a tokaji vas- és fémipari ktsz is. ez október elején kezd meg a termelést, s 120-150 embernek ad biztos kereseti lehetőséget. a két új üzem kialakítása, illetve a további telepítési tervek megvalósítása révén 1970-ig lényegében megoldódnak sárospatak súlyos munkaerő-elhelyezési gondjai. a település lakóinak jó része jelenleg ugyanis még más vidékeken kénytelen munkát keresni./mti/

bb 14. újabb lengyel kombájnokat kapnak a komárom megyei bányák

a vid kz/sk-lm ká

1968. május 15.

újabb nagyteljesítményű lengyel szénfejthető rakodó kombájnt vásároltak és helyeznek üzembe még az idén tatabányán és oroszlányban. ez idő szerint oroszlányon hét, tatabányán pedig két lengyel szénkombajn dolgozik. tatabányán az egyiket néhány hete a 15/c aknában kialakított, önjáró hidraulikus támokkal biztosított frontokon „vetették be”, és kétszer akkora teljesítményt értek el vele, mint amennyi tatabányán az egy bányászra jutó átlagtermelés. hasonlóképpen kiváló eredménnyel használják a komárom megyei bányákban a lengyelországban készített slaszki típusú páncélskaparókat, amelyek csúcsteljesítménye kétféle háromszorosa a hazaiakénak. ilyen körülmények között érthető módon megnőtt az érdeklődés a lengyel bányagépek és bányászati berendezések iránt. a tatabányaiak tárgyalásokat kezdtek újabb kaparók vásárlásáról./mti/

9.40/Lm Hc 9¹⁰

10. - Kú

- 8 -

bb. 15. egész zala megyére kiterjedő víztározó-építési program készült

b vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. május 15.

az országos távlati fejlesztési programmal összhangban elkészült az egész zala megyére kiterjedő víztározóhálózat építési terv. a cél az, hogy a mezőgazdasági termelést biztonságosabbá tegyék, megelőzzék a károkat, s ezzel párhuzamosan módot adjanak az öntözési gazdálkodás kiterjesztésére, a haltenyésztés fejlesztésére és viziszárnyas telepek létesítésére. a dombvonulatokat, vízfolyásokkal sűrűn szabdalta megyében az utóbbi évek során 11 állami gazdaság és egy termelőszövetkezeti víztározó készült el. ezek a tározók általában kétféle hasznosításuk: a völgyzáró gátakkal felfogott vizet öntözésre használják, a kialakított mesterséges tavakban pedig halat tenyésztenek.

a programban 46 új víztározó építése szerepel. ezeket főleg a természetes vízfolyások táplálják, de egyúttal felfogják a dombokról lezuduló csapadékvizet is. a tervek szerint a tározók egy része 1980-ig megépül, s közülük 33 közvetlenül mezőgazdasági igényeket, elsősorban öntözési célokat szolgál. mindenütt 0,5-2,5 millió köbméter víz befogadására alkalmas tározókat alakítanak ki, 5-10 méter magas völgyzáró gátak emelésével. a mikeskarácsonyfa község határában tervezett tározó az ország egyik legnagyobb mesterséges tava lesz, 7,5 millió köbméter befogadóképességgel.

az előzetes számítások szerint a 46 tározóban annyi vizet lehet majd felfogni, amellyel szükség szerint 45 000 - 50 000 hold területet öntözhetnek. csupán a rendszeres öntözés révén évi 150 millió forint értékű terméstoppletet takaríthatnak majd be a gazdaságok, s ehhez járul még a halhozam, valamint a viziszárnyas-tenyésztés haszna is./mti/

bb. 19. újabb lengyel kénsavgyár a tiszamenti vegyiművekben

vid kz-sk/ká/gy/la

1968. május 15.

1972-ig felépítik a tiszamenti vegyiművek sorrendben negyedik kénsavgyárát. a gyár berendezéseit, később pedig nyersanyagának jó részét is lengyelországban vásárolják. az előkészítő tárgyalások megkezdődtek. a korábban ugyancsak lengyelországban vásárolt kénsavgyárak kitűnően beváltak./mti/

9.15/Lm Hc 9¹⁰

10. - Kú

- 9 -

bb. 16. tsz baromfitenyésztő körzetek szabotcsban

vid-cs/sk/ká/gy/La

1968. május 15.

a szabotcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek a felső-tisza mintegy 150 kilométeres ártéri szakaszán baromfitenyésztési körzeteket alakítottak ki, ahol a kitűnő természeti adottságokat: a tavakat és a folyók holtágait használják ki szép sikerrel. az erdőháton, a tiszá- és a szamosháton, valamint a rétközben nagyüzemszerűen foglalkoznak peccsenye-baromfitenyésztéssel. az idén már több mint kétmillió szárnyasí nevelnek, többnyire eladásra. a baromfiértékesítő vállalattal máris 320 vagon peccsenyekacsá-ra, libára, pulykára és csirkére kötöttek szerződést a megye gazdaságai. a szállításokat megkezdték, s naponta több ezer baromfit küldenek az iparvidékek, illetve a főváros piacaira./mti/

bb. 18. félmillió köbméter „vizhiány”, a rakacai tóban

a vid-cs/sk/ká/gy/La

1968. május 15.

a szokásos tavaszi esőzések elmaradása, valamint az őszi és a téli csapadékszegénység miatt félmillió köbméter víz hiányzik a rakacai-tóból. hazánk egyik legnagyobb hegyvidéki víztárolójának 200 négyzetkilométernyi vízgyűjtő körzetében az utóbbi fél évszázadban nem hullott ilyen kevés csapadék. a vízfolyások - a rakaca-patak kivételével - már szinte teljesen elapadtak. a korábbi évektől eltérően, az idén még egyszer sem nyitották meg a gát zsilipeit, de így is csupán 4,6 millió köbméter vizet sikerült tartalékolni.

a vízgyűjtő területen beépített automatikus mérőműszerek, amelyek rövidhullámu adó segítségével közlik a különböző adatokat a regisztráló központtal, napról-napra hírt adnak a talaj szárazságáról, a vízfolyások minimális hozamáról. a tavon felállított műszerek pedig azt rögzítettek, hogy a májusi kánikulában naponta 10 000 köbméter víz párolgott el a 350 holdas tóból, amire eddig még nem volt példa./mti/

- 10 -

9.22/Lm Kc 950

10. - Kuel

bb. 17. öntözésre használható a péti nitrogénművek szennyvize

b vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. május 15.

kiválóan használható mezőgazdasági öntözésre a péti nitrogénművek szennyvize. foszfor és káli műtrágya kiegészítéssel kétszeresére- háromszorosára növeli a vele öntözött területeken a hozamokat - bizonyította be a keszthelyi agrártudományi főiskola dr. nyéki Jenő docens vezetésével működő kutatócsoportja.

a műtrágyagyár három évvel ezelőtt bizta meg a kutatókat a szennyvizhasznosítási lehetőségek vizsgálatával. a nagyüzem naponta átlagosan 7 000 köbméternyi hulladékvizet bocsát ki, s ez eddig a nádor-csatornán át a dunába került. a gyár a szennyvizért évente több mint egymillió forint „belépési díjat”, fizetett a vízügyi igazgatóságnak. ennél is nagyobb problémát jelentett azonban az a körülmény, hogy a hulladékvíz magas nitrogéntartalma miatt a csatornában, esetenként még a dunában is megbontotta a víziélet egyensúlyát, s ezzel károkat okozott.

a vízfolyásokban károsító nitrogén a szántóföldeken rendkívüli eredményeket hozott. a cukorrépa, a szójabab és a takarmánykáposzta hasznosította a legnagyobb mértékben. a hozam növekedésével nemcsak arányosan, de hatványozottan emelkedett a péti szennyvizzel öntözött növények fehérjetartalma.

a mezőgazdasági termelés, s ezzel együtt a péti szennyviz felhasználási lehetősége azonban idényjellegű. a keszthelyi kutatók éppen ezért víztároló kiépítésére tettek javaslatot. az öntözés szempontjából kieső időszakokban ebben fognák fel a péti szennyvizet, s később ezekből biztosítanák a környék állandó öntözőviz-ellátását./mti/

bb. 20. a sulya nyolcvan kiló - tizenhat tonnát emel

a vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. május 15.

praktikus svéd gyártmányú „kiszgépekkel”, gazdagodott a borsod megyei építőipari vállalat. a mindössze 80 kiló sulyu emelőszerkezetek 16 tonna terhet továbbítanak bármilyen magasságba. az öltözetes „kiszgépek”, főképpen a szűk munkaterületeken - például a kohók átépítésénél - tesznek majd hasznos szolgálatot.

/folyt. köv./

Kuel

10. 10 Kuel

- 11 -

bb. 20. / a sulya nyolcvan.... 1. folyt./ gy

premierjük a borsod megyei építőipari vállalat egyik legfontosabb, megyén kívüli munkahelyén, a mecseki televíziótorony építésén lesz. a torony 90 méter magasságban elhelyezkedő, 25 méter átmérőjű felső erkélyének zsalszerkezetét ilyen emelőkkel hozzák és tartják a kívánt magasságban./mti/

bb. 21. „fiatal”, alföldi üzemek a bny-n

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. május 15.

az ország „legfiatalabbjai”, közé számító szolnok megyei ipari üzemek, több reprezentatív termékükkel vesznek részt az idei bny-n. a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi üzeme szálaskormány-betakarító gépsorainak legújabb változatait vonultatja fel. köztük lesz a csillagkerekes rendszőrő, a traktoros gereblye és a felhordószalag. a tiszamenti vegyiművek új festékeket állít ki. a jászberényi hűtőgépgyár az új „lehel-család” tagjain kívül bemutatja a nemzetközi piacon is nagy sikert aratott kereskedelmi hűtőbutorait, szikviz- és habkészítő szifonjait, buvár-palackjait és alumínium-edényeit. a jászberényi általános műszerész ktsz „slágere”, a dudamatic autóriasztó készülék lesz./mti/

bb. 22. a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekara

k ol/tné/gy/la

1968. május 15.

szerdán a csehszlovák fővárosba utazott. az együttes lehel györgy vezényletével két hangversenyt ad a prágai tavaszi programjában. ezt követően egy alkalommal fellépnek marianske lazneban is. a magyar muzsikuskok műsorán - többek között - bartók a kékszakkú herceg vára című művének koncert változata, továbbá wagner és mozart művek szerepelnek./mti/

10.15/gy

142

- 12 -

bb. 23. megérkezett hazánkba a lengyel párt- és kormányküldöttség - a főváros dolgozói forró szeretettel köszöntötték a testvéri lengyel nép képviselőit

t bc-hi/tm-gg/zs/gy/la

1968. május 15.

szeretettel várt kedves vendégeket fogadott szerdán a magyar főváros: budapestre érkezett a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának és a lengyel népköztársaság kormányának küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány meghívására hivatalos baráti látogatást tesz hazánkban.

a küldöttséget wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára és józsef cyrankiewicz, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke vezeti.

a küldöttség tagjai: boleslaw jaszczuk, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, józsef winiewicz, a külügyminisztérium vezetője, kazimierz olszewski, a külügyi gazdaság- és kereskedelemügyi bizottság első elnökhelyettese és jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, aki budapesten csatlakozott a küldöttséghez.

a vendégek fogadására már fél tíz előtt többezren gyűltek össze a ferihegyi repülőtéren, amely az linnei alkalomra zászlódszbe öltözött. a főépület bejáratánál lengyel zászlókat, nemzeti színű és vörös lobogókat lengetett a szél, a homlokzaton magyar és lengyel nyelvű felirat köszöntötte az érkező vendégeket. a repülőtér betonján dísz-zászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval.

/folyt.köv./

9.20/Lm

- 13 -

142



bb. 23. /megérkezett... 1. folyt./ gy

a lengyel vendégek fogadására megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, fehér lajos, gáspár sándor, komócsin zoltán, nemes dezső, nyers rezső, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós, czinege lajos, németh károly, a politikai bizottság póttagjai, aczél györgy, a központi bizottság titkára, kisházi ödön az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás a kormány elnökhelyettese.

ott volt a fogadtatásnál az mszmp központi bizottságának, a népköztársaság elnöki tanácsának és a kormánynak számos tagja, a politikai és gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége, jelen a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

tíz óra előtt néhány perccel tünt fel a légtérben a küldöttség különrepülőgépe, amelyet a háttól a magyar légierő vadászgépköteléke kísért. amikor a vendégek különgépe az épület elé gördült, a repülőtéren betonjára lépő wladyslaw gomulka és józef cyrankiewiczet, valamint a küldöttség többi tagját elsőként kádár jános, losonczi pál, fock jenő, nyers rezső és péter jános külügyminiszter üdvözölte. kádár jános szívélyesen kezelt a lengyel küldöttség vezetőivel és tagjaival.

diszjel harsant, a disz-zászlóalj parancsnoka jelentést tett wladyslaw gomulkának, majd felcsendült a lengyel és a magyar himnusz. közben 21 tüzérségi diszlövés adta hírül, hogy a kedves vendégek hazánkba érkeztek.

wladyslaw gomulka kádár jános, losonczi pál és fock jenő társaságában ellépett a disz-zászlóalj arcvonala előtt, s köszöntötte az egységet. hatalmas virágcsokrokkal piros-nyakkendő uttorok fogták körül a lengyel vezetőket, akik mosolyogva, köszönték meg a kedvességet.

a vendégek ezután a fogadtatásukra megjelent magyar közéleti vezetőket és a diplomáciai testület képviselőit üdvözölték.

/folyt. köv./

10.40/gy

- 14 -

bb. 23. /megérkezett... 2. folyt./ gy

zugott a taps, amikor wladyslaw gomulka, józef cyrankiewicz és kádár jános az üdvözlések után a fogadtatásra megjelent budapestieket köszöntötte. a megjelentek vörös és nemzetiszínű zászlókat lengetve éltették a magyar-lengyel barátságot, a delegáció vezetőit. a küldöttség tagjai integetve, szívélyes mosollyal viszonzták az üdvözlést.

ezután kádár jános mondott üdvözlő beszédet:

kedves gomulka elvtárs!
kedves cyrankiewicz elvtárs!
kedves elvtársak, barátaink!

kiváló alkalom és nagy öröm számunkra, hogy kedves vendégként hazánk fővárosában, budapesten üdvözölhetjük a testvéri lengyel nép képviselőit. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és kormánya, az egész magyar nép nevében tisztelettel és szeretettel köszöntöm gomulka elvtársat, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkárát, cyrankiewicz elvtársat, a lengyel népköztársaság miniszterelnökét, a lengyel párt- és kormánykүldöttség minden tagját, valamennyi kedves lengyel vendégünket.

elvtársak! barátaim!

a szocializmust építő lengyel és magyar nép képviselőinek találkozási mindig nagy fontosságuk számunkra, mert ezek eredményeképpen tovább erősödnek és szélesednek az országainkat összefűző baráti kapcsolatok, amelyek eszméink, céljaink és érdekeink közösségére épülnek. mostani találkozásunknak megkülönböztetett jelentőséget ad, hogy ez alkalommal nagy fontosságú okmányt, új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést kívánunk aláírni a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság között.

ez a szerződés népeink javára erősíteni fogja pártjaink, országaink egységét és együttműködését. a magyar-lengyel összefogás ma fontos nemzetközi tényező is. kétségtelen, hogy annak erősítése hasznos hozzájárulás a szocialista országok, a haladás minden erejének tömörítéséhez és hatásosan segíteni fogja a társadalmi haladásért, a népek biztonságának és békéjének kivívásáért folytatott általános harcot.

/folyt. köv./

10.45/gy

- 15 -

bb. 23. / megérkezett... 3. folyt./ gy

kedves lengyel barátaink!

mély meggyőződésünk, hogy az új barátsági szerződéssel további évtizedekre megszilárdítjuk testvéri kapcsolatainkat. bizonyosak vagyunk abban is, hogy az önök mostani látogatása lehetőséget ad az őszinte, elvtársi és gyümölcsöző eszmecsere-re az országainkat és pártjainkat kölcsönösen érdeklő időszerű kérdésekről és közös hozzájárulásunkról a szocialista országok, a kommunista és munkáspártok egységének megszilárdításához, az antiimperialista békeerők újabb győzelméhez.

köszönjük, hogy meghívásunkat elfogadva eljöttek hozzánk, kérjük, érezzék jól magukat nálunk.

éljen, erősödjék a magyar és a lengyel nép barátsága!

éljen a szocializmus és a béke!

/nagy taps/

kádár jános szavaira wladyslaw gomulka válaszolt.

/folyt. köv./

10.50/gy

de

- 16 -

bb. 23. / megérkezett... 4. folyt./ gy

kedves kádár elvtárs! kedves losonczi elvtárs! kedves focok elvtárs! kedves elvtársak, barátaim!

a lengyel párt- és kormányküldöttség nevében először is szeretném kifejezni örömünket, hogy baráti látogatásra a testvéri magyar népköztársaságba érkezhettünk. teljes szívből köszönjük a delegációnkhoz és a lengyel néphez intézett meleg, üdvözlő szavakat. engedjék meg kedves barátaink, hogy átadjam önöknek, fővárosuk valamennyi lakójának, az egész magyar népnek a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága, a lengyel népköztársaság kormánya és a lengyel nép baráti üdvözlőlevelét./taps./

nem először vagyunk önöknél vendégségben, s lengyelországban szintén nem egy alkalommal fogadtuk a magyar népköztársaság képviselőit. ezek a találkozók mindig hasznosak voltak országaink és népeink számára. mélyen meg vagyunk győződve arról, hogy a mostani látogatás és a véleménycsere különösen nagy jelentőségű lesz.

a lengyel nép képviselőiként új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést írunk alá a lengyel népköztársaság és a magyar népköztársaság között. forró óhajunk, hogy ez az új szerződés mindkét ország további fejlődését szolgálja, alapját képezze a pártjaink, országaink és népeink közötti baráti kapcsolatok és együttműködés további erősítésének, elősegítse a szocialista országok egységének megszilárdítását.

a barátság, a szövetség és az egyre szélesebb körű együttműködés lengyelország és magyarország között jól szolgálja mind az országaink, mind a szocialista közösség valamennyi államának érdekeit. minden erővel elő kívánjuk segíteni a szocialista államok egységének szorosabbra fűzését és erősítését, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom szolidaritását és tömörülését. ez ugyanis alapvető biztosítéka az európai biztonságnak, s döntő tényezője az imperializmus agresszív akciói elleni eredményes harcnak, a nemzetközi enyhülésért, a haladásért és a tartós békéért vívott küzdelemnek.

/folyt. köv./

11.05/gy

de

- 17 -

bb. 23. / megérkezett... 5. folyt./ gy

meggyőződésünk, hogy látogatásunk és tárgyalásaink hozzájárulnak a lengyel és a magyar nép közötti barátság elmélyítéséhez, az országaink közötti sokoldalú kapcsolatok további szélesítéséhez.

még egyszer köszönjük a szívélyes üdvözlést. éljen a magyar népköztársaság! éljen a lengyel-magyar barátság! /hosszantartó taps./

az ünnepélyes fogadtatás a dísz-zászlóalj díszmenetével zárult.

a lengyel párt- és kormányküldöttség tagjai a magyar államférfiak társaságában gépkocsiba ültek, s rendőri díszmotorosok kíséretében szállásukra hajtottak./mti/

bb 24. nyugatnémet műanyagkiállítás nyílt a technika házában
t sl/tné-lm ie 1968. május 15.

szerdán délelőtt a technika házában műanyagkiállítás nyílt, ahol a basf-chemie /badische anilin und soda-fabrik/ nyugatnémet cég mutatja be legújabb termékeit.

kiállított ipari műanyagokat, szintetikus csomagolóanyagokat, textil- és bőripari festék-alapanyagokat, különféle növényvédőszeret, textilipari műszál alapanyagokat, emulziókat, növényvédőszeret, lakkgyantákat.

a kiállítást május 25-ig hétköznapokon 10-19 óráig, 25-én 12 óráig tartják nyitva. ez idő alatt a cég szakemberei előadásokat tartanak és filmvetítéseket is rendeznek termékeikről és azok felhasználásáról./mti/

11.00/Lm

- 18 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 23. sz. hír / megérkezett... 1. folyt./ a 2. bekezdésben az utolsó mondat helyesen:

jelen v o l t a budapesti.....

ugyanebben a folytatásban a 4. bekezdés szöveg helyesen:

„ wladyslaw gomulka kádár jános társaságában ellépett....
/losonczi pál és focok jeno neve tehát itt törlendő/

a 2. folytatás 1. bekezdésében az 1.-2. sor szövege helyesen:

..... józef cyrankiewicz, kádár jános, losonczi pál és focok jeno társaságában az üdvözlések után....

/mti/

bb. 26. a lengyel- párt- és kormányküldöttség látogatása a magyar vezetőknel

t vt/tm/zs/gy/La

1968. május 15.

a lengyel párt- és kormányküldöttség, amely wladyslaw gomulkának, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága első titkárának és józef cyrankiewicznek, a lemp politikai bizottsága tagjának, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének vezetésével érkezett hazánkba, szerdán délben az ország-házban látogatást tett kádár jánosnál, az mszmp központi bizottsága első titkáránál, losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökénél és focok jenenél, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökénél.

a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón jelen volt nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, péter jános külügyminiszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, lázár györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese és némety béla, hazánk varsói nagykövete.
/mti/

12.45/Lm

- 19 -

bb 25. a lehel család legújabb tagjai: a két hőfokos hűtőszekrény és a 100 literes bárfrizsider - 165 000 hűtőszekrény készült az idén

t.sl/tr-lm ie

1968. május 15.

a ravill lenin körúti bemutatótermében szerdán megnyílt a hűtőgépgyár kiállítása, ez alkalomból a vállalat vezetői elmondották, hogy kialakulóban van az új hűtőszekrény-család, az 50, a 125 és a 150 literes hűtőszekrények már korlátlanul kaphatók, az év második felében pedig forgalomba kerülnek a 175 és a 200 literesek is, ugyancsak megjelenik még az idén a boltokban a 210 liter befogadóképességű, ugynevezett két hőfokos lehel hűtőszekrény, ennek a frizsidernek két ajtaja van, az egyik a normál hűtőterű részé, míg a másik egy mélyhűtőrészt nyit, ebben a mélyhűtő részben mínusz 18 fok a hőmérséklet, s például mirelite árukat lehet benne tárolni, ez a korszerű gép 7 800 forintba kerül majd.

másik újdonságuk a 100 literes bárfrizsider, amely formájában a bárszekrényhez hasonlít, máris többszázat exportáltak belőle hollandiába, itthon a második félévben kerül forgalomba, 4 200 forint körüli áron.

az idén egyébként 165 000 hűtőszekrényt gyártanak, ami ezekből a típusokból - az igényeket ki is elégíti.

jelentős mértékben növelték az autószipfonok gyártását is, ebből körülbelül 600 000 készült az idén, s most már a legmelegebb nyári napokban is korlátlanul kapható lesz.

a vállalat vezetői elmondották, hogy március közepén, az 500 000. hűtőszekrény elkészítésekor sorsjegyeket hoztak forgalomba, azóta minden lehel hűtőszekrény-vásárló kapott egy-egy sorsjegyet, két hónap alatt mintegy 30 000 hűtőszekrény kelt el, ennyi a sorsjegy-tulajdonos is, a sorsjegyek húzása május 26-án, 10 órakor lesz a ravill lenin körúti bemutató termében, a nyertes sorsjegy tulajdonosa ugyanolyan típusu hűtőszekrényt kap, mint amelyet annakidején vásárolt, de pénzben is kérheti a hűtőszekrény ellenértékét./mti/

12.45/lm

- 20 -

1/kl

1420/

bb. 29. időjárásjelentés

tr/gy/

1968. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben: száraz, lassan melegedő idő

az atlanti óceánról származó hűvös levegőfajta európa legnagyobb részén jelentékeny lehülést okozott, átlag feletti nyári meleg csak a volga folyó alsó szakaszán található, a hőmérséklet általános csökkenését követően a fagyos levegő határvonala is délebbre húzódott, ennek következtében az ural hegység északi vidékein, valamint finnországon és a skandináv félsziget északi felén sokfelé hózápor alakult ki, az atlanti óceánról a bretagne félszigeten át kelet felé terjeszkedő nyugodt derűs időjárási zóna fokozatosan uralomra jut a kárpát medencében is, így a hőmérséklet alakulását elsősorban a napsütés határozza meg.

hazánkban kedden szeles, az évszakhoz képest hűvös, a bakony hegységtől északnyugatra napos, máshol erősen felhős idő volt, az ország középső részein és az északkeleti határ részen helyenként esett jelentéktelen mennyiségű eső, a hőmérséklet napközben 16-22 fokig emelkedett, szerda hajnalra szeszélyes eloszlásban 5-13 fokig hűlt le a levegő, délelőtt folytatódott a szeles idő, mivel a napsütést a fátyolfelhőzet csak kevéssé árnyékolta, így a hőmérséklet már 11 órakor elérte a 16-20 fokot.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,9 fok volt, 2,1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, száraz, napos idő, az élénk helyenként erős északi szél fokozatosan mérséklődik, az éjszaka hűvös marad, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 21-24 fok között.

a duna vízállása 285 centiméter.
/mti/

13.25/e

- 21 -

1/kl 1420/

bb. 27. ételmérgezés ujbpesten

1 ms/gg/zs/gy/La

1968. május 15.

Kedden délután a mentők 12 budapesti lakost szállítottak kórházba ételmérgezési tünetekkel, valamennyien az ujbpesti István téri piacon szalai károlyné tejtermék-kiskereskedőtől vásárolt juhturótól lettek rosszul. Állapotuk nem súlyos, de néhány napig megfigyelésre kórházban kell maradniuk. A tömeges ételmérgezés ügyében a rendőrség és a köjál vizsgálatot indított. /mt1/

bb. 28. „rajtnál,, a jövő növénytermesztő gépészei

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. május 15.

Szerdán hajdúszoboszlón, a mezőgazdasági szakiskolában megkezdődött az ország különböző vidékeiről érkezett huszonnégy növénytermesztő-gépész szakmunkás-tanuló háromnapos versenye. A verseny során írásban, gyakorlatban és szóban adnak bizonyosságot hozzáértésükről, felkészültségükről. A szakmai verseny befejeztével június 5-8 között debrecenben rendezik meg nyolcszáz fiatal részvételével a mezőgazdasági szakmunkás-tanulók országos kulturális és sporttalálkozóját. A szakmai verseny győztesének itt adják át a díjakat. Minden szakma első helyezettje külföldi jutalom-utazásra indul. /mt1/

bb. 30. műanyag áruház nyílt a bajcsy zsilinszky uton

t kf/kf/ie/gy/La

1968. május 15.

A vas- és edénybolt vállalat a hungária műanyag feldolgozó vállalattal közös üzletet nyitott szerdán a bajcsy zsilinszky ut 62. szám alatt.

A hungária műanyagáruházban az ipari vállalat valamennyi terméke: pvc padló, műanyaglapok, szigetelők, fóliák, csövek, háztartási felszerelések és edények kaphatók. Az áruházban rövidesen műszaki vevőszolgálat kezd meg működését, amely a legújabb, legkorszerűbb műanyagcikk felhasználásával és alkalmazásával kapcsolatos kérdésekre ad felvilágosítást, tanácsot. A közös üzlet egyben az ipar informálását is szolgálja, a boltban kikérik a vásárlók véleményét, kívánásait a gyártmány fejlesztéshez, az új cikkek kialakításához.

A hungária műanyagáruházban hozzák forgalomba legelőször a vállalat új termékeit. A nyitás ujdonsága az 1,30 kilós, nagyméretű műanyag ruháskosár. /mt1/

13.15/Lm

- 22 -

12/1428

bb. 32. az ország iparának gyorsütemű fejlődéséről ad számot a bolgár pavilon - tájékoztató a kiállítás anyagáról, bulgária kereskedelmi kapcsolatairól

t sz/lk/e ie la

1968. május 15.

Jordan georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti kereskedelmi képviselőjének vezetője és hriszto grigorov pavilonigazgató szerdán bemutatta a sajtó képviselőinek a budapesti nemzetközi vásár bolgár pavilonját.

A bolgár népgazdaság gyorsütemű fejlődéséről, új iparágainak teljesítményéről ad számot a kiállítás. A tájékoztatón elmondották, hogy a bolgár népgazdaság most huszonhét-szer többet termel, mint 1939-ben. Tavaly egyebek között 13 600 millió kilowattóra elektromos energiát, 992 000 tonna öntöttvasat, 1 239 000 tonna acélt, 609 000 tonna hengerelt árut, 21 000 elektromos targoncát, 28 000 elektromos futódarut, 745 000 elektromotort, 130 000 tv-készüléket, 60 000 háztartási hűtőszekrényt állított elő.

Különösen nagy arányban fejlődtek azok az iparágak, amelyekben nemzetközi együttműködés bontakozott ki. Bulgária több mint száz országgal tart fenn kereskedelmi kapcsolatot. Magyarországgal is szoros együttműködést alakított ki, s ennek eredményét több gyártásszakosítás, közös vállalat létrehozása is jelzi. A hosszulejáratu megállapodás lehetővé teszi, hogy az 1966-tól 1970-ig terjedő tervidőszakban a forgalom 70 százalékkal növekedjék. A magyar-bolgár árucserének több mint 50 százalékát a gépipari termékek alkotják, ennek megfelelően a bolgár pavilonban is főként szerszámgépek, mérőműszerek, elektromos targoncák, hidraulikus szivattyúk, szőlőművelő traktorhoz kapcsolható talajmarók, egytengelyű traktorokhoz bulldózerek, sílőkombájnók, hűtőkompresszorok, háztartási hűtőszekrények, hűtőipari gépek kaptak helyet. Elhozták a bemutatóra a francia licenc alapján készült bolgár renault személygépkocsit, ezenkívül kiállítják a hírneves bolgár italokat, dohányféléket, konzerveket és a vásárlók széles köreiben mind ismertebbé váló rádió- és tv-készülékek új típusait. /mt1/

13.45/e

- 23 -

12/1428

bb 34. a bemutatóval egyidőben megkezdődik az új butortípusok gyártása - tájékoztató a budapesti butoripari vállalatnál

t sz/lk-lm ie

1968. május 15.

szerdán a budapesti butoripari vállalat újpesti központjában megnyílt az öt gyáregységgel rendelkező vállalat átalakított bemutatóterme, s ebből az alkalomból dr. László László vezérigazgató sajtótájékoztatót tartott. az öt gyáregység mind nagyobb mértékű vállalaton belüli szakosodással évente csaknem 400 millió forint értékű butort bocsát ki. ennek háromnegyed része a hazai vásárlókhöz, egynegyede pedig exportra kerül. a vállalatnak 200 féle terméke van. mivel a budapesti nemzetközi vásáron csak néhány garnitúra bemutatására nyílik alkalom, a vállalat központjában levő kiállítási teremben kívánnak majd sokrétű üzleti tárgyalásokat folytatni, ahol 26 boxot rendeztek be különböző garnitúrákkal, egyedi butorokkal. a modern lakberendezési tárgyakon kívül - főként exportra - barokk és koloniat butorokat, sőt 16. Lajos korabeli stílusú hálószobát is készítenek.

a gyár vezetői megelőzve a szokásos kérdést: mikor kerülnek forgalomba a bemutatott mintadarabok? - elmondották; minden törekvésük, hogy meggyorsítsák a sorozatgyártást. tavaly már a belkereskedelemnek és exportra is gyártották az 1966. évi bnv-n bemutatott viola és napfény szobákat. az évi program szerint már megkezdődött az 1967-ben bemutatott judit szoba és gréte-székény gyártása. az idei bnv-n a vásárlókat meg akarják ismertetni a házigyári lakások méreteihez igazodó új butortípusokkal, amelyek a modul 69. nevet kapták. ebből az első, ugynevezett null-szériát, amely 30 garnitúrából áll, még a vásár időtartama alatt forgalomba hozza a butorért. méreteit és rendeltetését tekintve a modul-hoz hasonló az uni-va-szoba, amelyet az idén mutatnak be először, de már beillesztették gyártási programjukba és a sorozat nagysága az igényektől függ. a vásárlók kívánságára az asztalok több változatát is bemutatják: 200-200 darabos első sorozatuk gyártására ez év harmadik negyedében kerül sor./mtl/

13.45/Lm

14.35 Klu

- 24 -

bb. 31. az örmény küldöttség látogatása a magyar posztógyárban

t ms/ggö/zs/gy/La

1968. május 15.

a robert hacsatrjan vezetésével hazánkban tartózkodó örmény baráti küldöttség szerdán csepelre, a magyar posztógyárba látogatott. a delegációt elkísérte erdei zoltán, az mszt budapesti titkára és i. i. bagyul, a szovjet nagykövetség első titkára.

a vendégeket a gyár kapujában borbély sándor, az mszmp 21. kerületi pártbizottságának első titkára, kardos vilmos, a kerületi tanács vb elnöke, kovács lajos, a magyar posztógyár igazgatója, hajtun irén, a gyári pártbizottság titkára és a gyár más vezetői fogadták. a vállalat tanácstermében kovács lajos adott tájékoztatást a gyár fejlődéséről és eredményeiről, terveiről, a dolgozók helyzetéről. a kivarró-üzemben a vendégek részt vettek a dolgozók gyűlésén, amelyen robert hacsatrjan beszédet mondott. a gyűlés után az örmény küldöttség felkereste a gyár többüzemét. megismerkedtek a különböző munkafázisokkal, elbeszélgettek a dolgozókkal, akik mindenütt nagy szeretettel köszöntötték őket./mtl/

bb. 33. az aszályban rendkívül mostoha körülmények között vegetáló növényzet - milyen összefüggést mutatnak a régi feljegyzések a csapadék mennyisége és a terméseredmények között?

i jf/tr/ie/gy/La

1968. május 15.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium szakemberei 62 évre visszamenően összegezték a gazdasági évek csapadékhozamainak alakulását. a grafikon nagyon változatosan ível, a görbe feltűnően hullámzik, de már első ránézésre is lemérhető: ami a téli félév csapadékmennyiségét illeti, az idén feltűnően rosszul állunk. az évszázadban csak kétszer volt ennyire kedvezőtlen a helyzet: 1924-25-ben, amikor hat hónap alatt összesen 126 milliméternyi csapadékot kapott a talaj, és 1948-49-ben, amikor ennél egy milliméterrel többet. az idén eddig 163 milliméter szolgálta a „vizellátást”, az összesítésben szereplő 52 állomáson az évi átlag a felmért időszakban 256 milliméter volt, tehát ehhez képest az idén május első napjaitig csaknem 100 milliméteres a hiány.

folyt. köv./

- 25 -

14.00/e

14.35 Klu

bb. 33. az aszályban... 1. folyt./ gy

néhány vidéken különösen mostoha körülmények között vegetál a növényzet. a tiszafüredi állomás például a szokásos 228 milliméteres átlaggal szemben mindössze 130 millimétert jelenthetett, jászberényben pedig 217 helyett 123 milliméteres értéket mértek.

ma már nagyon nehéz megtalálni az összefüggést a korábbi évek csapadékátlagai és a terméseredmények között, hiszen a mind korszerűbbé váló agrotechnika mindinkább függetleníti a hozamok, a bruttó termelési érték alakulását az időjárástól. a feljegyzésekből mégis megállapíthatók bizonyos törvényszerűségek, amelyek ma is éreztetik hatásukat, az aszályos 1948-49-es évben, amikor a téli félév a csapadék dolgában balul ütött ki, a cukorrépa termés 1920 óta a második mélypontot érte el, és rossz év volt az 1924-25-ös év is erre a növényre nézve. a kukoricánál is nagyjából hasonló a helyzet, bár itt megfigyelhető, hogy a 60-as évektől kezdődően a hibridek bevezetése és a modern agrotechnika eredményeként a hozamok ingadozása jóval kisebb mérvű és függetlenebb az időjárástól. a búzánál nehéz összefüggést kimutatni a téli félév csapadéka és az aratás eredménye között, itt ugyanis kezdve a fagyoktól egész sor tényező befolyásolja erősen az eredményt. egyetlen növény van jóformán, amely kifejezetten jól érzi magát ebben a szárazságban: a szőlő. az egybevetett adatok szerint az aszályos években hoz kiemelkedően jó termést, minden bizonnyal a több napfény és a gombabetegségek lassabb terjedése miatt.

az összehasonlító vizsgálatból is kitűnik: az idén az évszázados átlaghoz mérve rendkívül kedvezőtlen a helyzet, ami a gabonák, kukoricások, kerti kultúrák, stp. fejlettségi fokán sajnos igen könnyen, szemmel is lemérhető./mti/

bb. 36. tárgyalások dior-divattervező együtműködéséről

sz/lk/le/gy/La

1968. május 15

a budapesti divattervező vállalat meghívására budapestre érkezett Jean de Laborde a párizsi Christian Dior cég igazgatója. szerdán délelőtt megtekintette a vállalat legújabb kollekciónak bemutatóját. a dior és a divattervező szorosabb együttműködéséről tárgyalások kezdődtek budapestén./mti/

14.00/Lm

- 26 -

14.35

14.35

bb 35. tsz autókaraván indult baranyából ujvidékre

a vid-cs/tné-lm ká

1968. május 15.

baranya megyéből szerdán termelészövetkezeti autókaraván indult ujvidékre a hagyományos mezőgazdasági kiállítás és vásárra. különböző jugoszláv ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi vállalatok, szövetek hívták meg a baranyi gazdaságok vezetőit, akikkel már korábban jó kapcsolatot alakítottak ki. a mecseki és a drávamenti termelészövetkezetek területi szövetsége - a meghívások alapján - háromnapos programot készített a magyar szakemberek számára, ennek során a baranyi szövetkezeti vezetők felkeresnek több jugoszláviai vállalatot, üzemet, és tárgyalásokat folytatnak a szorosabb gazdasági együttműködés lehetőségeiről. az ujvidéki kiállítás és vásár idején további termelészövetkezeti csoportok látogatnak majd baranyából jugoszláviába./mti/

bb. 37. dr. gerhard walternek,

k vt/tr/zs/gy/La

1968. május 15.

a német demokratikus köztársaság minisztertanácsa mellett működő állami szerződési bíróság elnökének vezetésével delegáció tartózkodik hazánkban, a központi gazdasági döntőbizottság vendégeként. a küldöttséget szerdán fogadta dr. korom Mihály igazságügyminiszter. a látogatásnál jelen volt dr. Fülöp László, a központi gazdasági döntőbizottság elnöke is./mti/

bb. 38. elhunyt nagy vendel nyugállományu honvédelezredes,

k pr/hné/zs/gy/La

1968. május 15.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitiüntetettje. temetése szombaton lesz dunaharasztiiban./mti/

14.30/gy

14.30

- 27 -

bb. 40. maga alá temette a ledőlt kémény.

i vt/tr/zs/gy/la

1968. május 15.

Budapestben a 8. kerületben a Luther utca 3. szám alatti máv tisztiképző iskola emeletráépítési munkái közben a tűzfal a kéménnyel együtt ledőlt és maga alá temette Körös Sándor, 36 éves ács brigádvezetőt, aki a helyszínen meghalt. A rendőrség a felelősség megállapítására vizsgálatot indított./mti/

bb. 39. közlekedési balesetek

i vt/tr/zs/gy/la

1968. május 15.

A 14. kerület Erzsébet királyné utja és Laky Adolf utca torkolatánál Szeverin Ferenc, 49 éves éjjeliőr motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalog átkelőhelyen és elütött egy vak embert, Kákai István, 34 éves budapesti lakost. A baleset következtében Kákai István súlyos sérülést szenvedett.

Az 5. kerületben az Apáczai Csere János utca 17 számú ház előtt Bihari Mihály 70 éves nyugdíjas körültekintés nélkül ment át az uton és hirtelen fékezésre kényszerített egy taxit. A taxit utasa, Krenyóczy Sándor, 57 éves lakatos, budapesti lakos súlyosan megsérült./mti/

bb. 43. Jugoszláv vizügyi küldöttség érkezett Baranyába

vid-cs/tné/ká/gy/la

1968. május 15.

Szerdán harmincnegyeven tagú jugoszláv vizügyi küldöttség érkezett Baranya megyébe. A vizügyi igazgatókból, mérnökökből, technikusokból álló küldöttséget Sipos Béla, az országos vizügyi hivatal árvédelmi központi szervezetének igazgatója és Kiss György, a dél-dunántúli vizügyi igazgatóság vezetője fogadta udvarnál. Ezután a jugoszláv szakemberek, vendéglátóik kíséretében megtekintették a Mohács környéki árvédelmi rendszerét, amelynek korszerűsítésére, fejlesztésére az emlékeztető 1965. évi ár óta milliókat költött az állam. A délutáni órákban drávaszabolcs térségében a dráva árvédelmi rendszerét szemlélítették meg. Kétnapos baranyai tartózkodás után a jugoszláv szakemberek Szekszárdra utaznak, ahol - a közép-dunántúli vizügyi igazgatóság vendégeiként - a Sió és a Balaton vizügyi be rendezéseit tekintik meg./mti/

14.40/gy

- 28 -

bb 41. együttműködési szerződést kötött a külkereskedelmi minisztérium és a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem

t sl/hné-lm 1e

1968. május 15.

Dr. Biró József külkereskedelmi miniszter és dr. Szabó Kálmán, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem rektora szerdán délután szocialista szerződést írt alá a minisztérium és az egyetem együttműködéséről. Az együttműködés kiterjed az oktatás korszerűsítésére, s a gyakorlat követelményeinek megfelelőbb elméleti kutatómunka elmélyítésére.

A minisztérium és az egyetem ezentúl közösen választja ki az elméleti és gyakorlati szempontból egyaránt legidősebb kutatási témákat. A minisztérium rendszeresen több évre előre tájékoztatja majd az egyetemet arról, hogy a külkereskedelemnek milyen szakképzettségi közgazdászokra lesz szüksége, s hogy a külkereskedelmi apparátus dolgozói közül körülbelül hánynak javasolják majd az esti egyetem elvégzését, így az egyetem kellő időben felkészülhet fogadásukra. A minisztérium legkiválóbb szakemberei az egyetemi oktatásba is bekapcsolódnak.

Az egyetem a gyakorlat követelményeivel az eddiginél még inkább lépést akar tartani, s ehhez a minisztériumtól rendszeresen kap majd információkat. Az egyetem vezető munkatársai a minisztériumi tanácsadó testület ülésein is rendszeresen részt vesznek.

Az egyetem szaktanácsokkal is segíti a minisztériumot, ezenkívül munkacsoportokat is alakít, amelyek elemző tanulmányokat készítenek a minisztérium egy-egy tervezett döntéséről./mti/

bb 42. elhunyt Csáki Biri, gyémántdiplomás színművész

k pr/gg-m zs

1968. május 15.

A Vigszínház volt tagja, a Jászai Mari otthon lakója. Temetése hétfőn 11 órakor lesz a Rákoskeresztúri temetőben./mti/

14.35/Lm

- 29 -

KK 15-2

bb 44. a dunába fulladt

k vt/tm-lm zs

1968. május 15.

kalocsai mihály 17 éves technikumi tanuló, budapesti lakos, aki a szentendrei szigeten horány közelében tiltott helyen fürdött. a vizsgálat folyamatban van./mti/

--

bb 45. megdöböntő családi tragédia nádudvar községben

i vt/tm-lm zs

1968. május 15.

nádudvaron danka józsefné 26 éves háztartásbeli 18 hónapos mária és 6 hónapos józsef nevű gyermekeit a ház udvarán ~~tevé~~ kutba dobta, majd utánuk ugrott. mindhárman a vízbe fulladtak. a rendőrségi vizsgálat folyamatban van. az eddigi megállapítás szerint dankáné rendezetlen családi élete és betegsége miatt követte el tettét./mti/

--

bb 47. harmincketten kerültek kórházba ételmérgezés tünetivel - szerda délutáni jelentés az újpesti ételmérgezésről

i ms/gg-ju zs la

1968. május 15.

a keddi újpesti ételmérgezés tömegesnek bizonyult: szerdán 32-re emelkedett a kórházban ápolott betegek száma, akik valamennyien a iv. kerületi istván téri piacon szalai károlyné tejtermék kiskereskedőtől vásárolt juhturót fogyasztottak.

a köjál mintát vett szalainé árujából, az üzletben talált mintegy negyven kiló juhturót lefoglata, s a vizsgálat tartására bezárta az üzletet. a laboratóriumi vizsgálaton kívül megvizsgálják a juhturó-készítés higiénés körülményeit és a pest megyei köjál a juhsajt származási helyén is vizsgálatot tart. a megbetegedéseket valószínűleg bakteriális fertőzés okozta. a betegek állapota nem súlyos. /mti/

--

15.10/ju

16-j

-30-

bb. 46. szerződés a budapesti műszaki egyetem és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium között

t tf/hné/zs/il la

1968. május 15.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium három évre szóló szerződést kötött a budapesti műszaki egyetemmel: az építőipar, valamint a műszaki oktatás és tudomány sokoldalú kapcsolatainak elmélyítésére és szélesítésére. az 1968-1970-es évekre rögzítették az együttműködési teendőket a szerződésben, amelyet szerdán - az egyetemen - bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint dr. csáki frigyos rektor írt alá.

a megállapodás értelmében oktatási területen a minisztérium a többi között elősegíti, hogy a felügyelete alá tartozó szervek az egyetem hallgatóival kellő számban kössenek társadalmi tanulmányi ösztöndíjakra szerződéseket. gondoskodik a főhatóság arról is, hogy az egyetemisták a tantervi kötelező termelési gyakorlatokat megfelelő munkahelyen zavartalanul elvégezhessék. lehetőséget teremt, hogy a hallgatók látogatást tehessenek építővállalatoknál, üzemekben, jelentősebb építkezéseknél, konzultálhassanak kutatóintézeti szakemberekkel, például a tudományos diákkörökben választott, vagy az egyetemi tanácsok által kiadott feladatokban. a kezdő mérnökök szakmailag megfelelő munkakörbe helyezését is szorgalmazza a minisztérium. vállalja továbbá, hogy kellő számu és képzettségű hallgatót küld az egyetem által szervezett szakmérnöki és gazdaságmérnöki szakokra. elősegíti hogy a vállalatai és intézményei az egyetemnek tervdokumentációkat, felszereléseket juttassanak, gépek és építmények modelljeit átadják a gyakorlati oktatás színvonalának emelésére.

az egyetem többek között vállalja, hogy az oktatási reform folyamatos végrehajtásába bevonja a minisztérium és az építőipar tekintélyes szakembereit, s például a tananyag és az oktatási módszerek korszerűsítésében felhasználja a minisztérium tapasztalatait. segítséget ad az egyetem a felsőfoku technikusok oktatásához, szakmai továbbképzésének szervezéséhez.

tudományos és ipari vonatkozásban a szerződő felek kölcsönösen tájékoztatják, segítik egymást a szakmai, műszaki fejlesztési feladatok kidolgozásában, illetőleg végrehajtásában. az egyetem a szerződés három esztendeje során mintegy 12 millió forint értékű tervezési munka elvégzését tudja biztosítani, továbbá 10 millió forint értékben vállalhatja kutatási feladatok-megoldását. a minisztérium figyelemmel kíséri az egyetem jelentős beruházásainak, építkezéseinek kivitelezését, határidőre történő befejezését./mti/

--

- 31 -

15.12/ju

16-j

16-j

bb 48. megkezdődtek a magyar-lengyel tárgyalások

1 vt/tm-ju zs bs

1968. május 15.

szerdán délben az országházban az elnöki tanács tanácsster-
mében megkezdődtek a magyar és a lengyel párt és kormányküldött-
ség tárgyalásai.

magyar részről résztvett a tárgyaláson kádár jános, az
mszmp központi bizottságának első titkára, fock jeno, a forradal-
mi munkás-paraszt kormány elnöke, nyers rezső az mszmp központi
bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, péter jános
külgügyminiszter, erdélyi károly külgügyminiszterhelyettes, -lázár
györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese és némety béla
hazánk varsói nagykövete.

lengyel részről a tárgyaláson résztvett wladyslaw gomul-
ka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első
titkára, józef cyrankiewicz, a lemp politikai bizottságának tag-
ja, a minisztertanács elnöke, boleslaw jaszczuk, a lemp pb pót-
tagja, a központi bizottság titkára, józef winiewicz, a külgügy-
minisztérium megbízott vezetője, kazimierz olszewski, a külföldi
gazdasági együttműködési bizottság első elnökhelyettese és jan
kiljanczyk, a lengyel népköztársaság magyarországi rendkívüli
és meghatalmazott nagykövete.

részt vettek a tárgyaláson a két küldöttség szakértői
is. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1968. május 15.

a mai bb 23. sz. hír / megérkezett hazánkba a lengyel
párt és kormányküldöttség... / harmadik bekezdésének első sorában
szereplő boleslaw jaszczuk funkciója helyesen: a lengyel egyesült
munkáspárt/bizottságának p ó t t a g j a , a központi bizottság
titkára. /mti/

--

15.25/ju

V politikai

-32-

de

bb. 50. az ifjúság pályaválasztását felmérő kormányelőterjesztés
tervezetéről tárgyalt az országos pályaválasztási tanács

t ösb?Lk/1e/1l bs

1968. május 15.

az országos pályaválasztási tanács szerdán ülést tartott,
amelyen nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes elnöklétével meg-
vitatta a pályaválasztási tanácsadás helyzetét felmérő kormány-
előterjesztés tervezetét. gondos előkészületek után, többek kö-
zött 24 megyei és megyei jogú városi tanács végrehajtó bizott-
ságának értékelése, s a pályaválasztási országos hálózat szakem-
bereinek véleménye alapján készült a tervezet, amely összefog-
lalja és sokoldaluan elemzi a rendszeres tanácsadás megkezdése
óta - öt év alatt - végzett munkát.

a tervezet megállapítja, hogy a tanácsadás irányítására
és lebonyolítására kialakított szervezeti formák beváltak. a ha-
zai és a nemzetközi tapasztalatok szerint is helyes és korszerű
módszer az iskolai oktató-nevelő munka keretében végzett tanács-
adás, amely most már az 5. osztályosoktól kezdve minden álta-
lános iskolai tanulóra és a gimnáziumi diákok nagy részére is
kiterjed, s évente mintegy 200 000 családot közvetlenül érintő
pályaválasztási gondok megoldásához nyújt segítséget. fokozottabb
támogatást adhatnának azonban az iskolák, ha nagyobb gondok
foglalkoznának egyénenként is a tanulók pályaválasztási prob-
lémaival, s a képességüknek legmegfelelőbb és a népgazdaság,
munkaerő-szükségletével is összhangban álló életpályára irányí-
tanák a fiatalokat. erre a munkára viszont jobban fel kell készí-
teni a pedagógusokat. a tervezet javaslata szerint
a nagyobb iskolai tantestületekben hozzáértő felelősre kell bíz-
ni a pályaválasztási tanácsadás irányítását, szervezését.

az ország évi új munkaerő-szükségletének és az ifjúsági
munkaerő-forrás helyes összhangjának megteremtése bonyolult és
szerteágazó feladat, amelyben sokoldalú együttműködést kell ki-
alakítani az oktatási intézmények és a gazdasági ágazatok között.
helyes egyensúly kibontakozását nehezíti, hogy az idén és a
jövő évben végez az általános iskolások legnépesebb korosztálya.
a korábbi 150 000 - 160 000 helyett 190 000 fiatal hagyja el az
iskolákat. 1970. után pedig a kilépők száma hirtelen lecsökken,
1975-ben már csak 125 000 -en majd a továbbiakban tartósan évi
120 000 -en fejezik be általános iskolai tanulmányaikat. hasonló-
an erős a létszám-hullámzás a középiskolát végzők korosztályainál
is. a demográfiai hullám problémáinak megoldására tett országos
intézkedések kedvező hatása azonban már az idén érvényesül. egye-
bek között a szakmunkás-képzésben mintegy 23 000 jelentkezővel
többet vesznek fel, mint az előző években.

/folyt.köv./
16.23/1l

- 33 -

de

16.45

16.52

bb. 50./ az ifjúság folyt./ 11

az egészségügyi szakképzésben ebben az évben 3 000-rel több érettségizett leány kap helyet. az eddigi felmérések szerint a gyermekgondozási segély bevezetése hozzávetőlegesen 35 000 nőnek ad újabb munkalehetőséget, s a magyarország és az ndk közötti munkaerő-kooperáció révén átmenetileg évente 4 000-5 000 magyar fiatal dolgozhat az ndk-üzemeiben. a demográfiai hullám így már - a megyei tanácsok tájékoztatása szerint - nem jelent különös problémát. változatlanul sok gondot okoz még a lányok foglalkoztatása, szakmai képzése és általában az érettségizettek elhelyezése.

a pályaválasztási tanácsadás módszereinek fejlesztésében - az iskolán belüli egyéni foglalkozáson túlmenően - fontos feladat a pszichológiai alkalmasság-vizsgálatok kiterjesztése, az előterjesztési tervezet javaslata szerint a tanácsok munkaiügyi osztályait meg kell erősíteni pszichológus-szakemberekkel, hogy a tanulók egy részének - mint a sok irányban kiemelkedő tehetségűeknek, vagy az átlagosnál gyengébben fejlett fiataloknak - segíthessenek a képességeikhez legmegfelelőbb pályák kiválasztásában. hasonló módon kell lehetővé tenni a felsőoktatásra jelentkező fiatalok pszichológiai alkalmasság-vizsgálatait is.

a kormányelőterjesztési tervezet vitájában számos szakember szólt fel. javaslataik, valamint a gazdasági minisztériumoktól, az országos főhatóságoktól és társadalmi szervezetektől rövidesen megérkező vélemények alapján kiegészítik az előterjesztést, amelyet a munkaügyi miniszter visz a kormány elé, még ez év első felében./mti/

--

bb. 52. az örmény művészek fellépése

t ms/hné/zs/il bs

1968. május 15.

az örmény kulturális napok alkalmából hazánkban tartózkodó örmény művészcsoporthoz szerdán a csepeli papírgyár művelődési termében a gyár és a nagy munkáskörlet dolgozói előtt lépett fel. goar gaszparjant és többi nagynevű művésztársát sándor béla, a papírgyár igazgatója és fűzes józsef, a pártbizottság titkára fogadta. a bemutatott művészi műsor maradandó élményt nyújtott a nagyszámu hallgatóságnak./58mti/

--

16.35/11

16.45

- 34 -

16.52

bb 51. akadémiai napok kecskeméten - felavatták kocsis pál szőlőmésítő siremlékét

b vid cs/tné-ju ká bs

1968. május 15.

kecskeméten szerdán befejeződött az akadémiai napok programja. a magyar tudományos akadémia agrártudományok osztálya kertészeti bizottságának az alföld „ híros „ mezővárosának 600 éves jubileuma alkalmával rendezett tudóstalálkozóján neves kutatók, egyetemi tanárok és gyakorlati szakemberek vitatták meg az ország zöldség-gyümölcs- és szőlőtermesztésének helyzetét.

az akadémiai napokra érkezett szakemberek kedden dr. somos andrás akadémikus, a kertészeti bizottság elnöke vezetésével bejárták a vidék fiatal szőlő- és gyümölcsültetvényeit, tanulmányozták a zöldségtermesztő üzemeket. szerdán kecskeméten a városi tanács dísztermében dr. molnár frigyos, az msmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára nyitotta meg a tudományos ülést. ezután dr. mészöly gyula akadémiai levelező tag, a duna-tisza-közi mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója tartott vitaindító előadást. áttekintette az ország, s ezen belül bács-kiskun megye kertészeti kulturájának több évtizedes fejlődését, vázolta a megoldásra váró feladatokat. elmondotta többek között, hogy a fogyasztók és az egész népgazdaság érdekeinek megfelelően állandóan bővítik és belterjes irányban fejlesztik a kertészeti termelést. gyümölcsösből ma már háromszor annyi áru kerül ország-szerte a fogyasztókhoz, mint 1938-ban. a nagyüzemi zöldségtermesztés megszervezése óta állandóan növekszik a felhozatai. jellemző, hogy a zöldségtermelő üzemek bruttó jövedelme tavaly már elérte a hárommilliárd forintot. bács-kiskun megyében az utóbbi évek során tíz-ötven százalékkal növekedett a zöldségfélék átlagtermése. ennek ellenére megállapítható, hogy még mindig nem használják ki kellően a vidék rendkívüli adottságait, főleg a primőrök termesztésénél.

a beszámolóból kiderült, hogy az elmúlt évek nagyarányú szőlőtelepítésével csak részben sikerült javítani a termelés színvonalát. országosan még 140 000 hold kiöregedett szőlő ültetvény vár felújításra. a kisüzemi jellegű ültetvények drágítják a termelést és rontják az átlaghozamokat. bács-kiskun megye vezetőit, kertészeit is a lakosság jó részének kenyeret adó, de sokhelyütt már kiöregedett szőlők rekonstrukciója foglalkoztatja. a következő évek során körülbelül 40 000 holdon kell majd végrehajtani az ültetvénycserét. a tervezők már hónapok óta dolgoznak a szőlőskertek felmérésén, a felújítás menetének kidolgozásán. / folyt. köv./

17.10

-35-

17.52

bb 51. / akadémiai napok... 1. folyt/-ju

a beszámoló után három szekcióban folytatták a vitát. a konferencia résztvevői délután kivonultak a kecskeméti köztemetőbe, ahol felavatták kocsis páál világhírű szőlőnemesítő síremlékét. dr. kozma páál, a kertészeti és szőlészeti főiskola rektora méltatta a hazai szőlészet nemrég elhunyt nesztorának munkásságát és érdemeit. /mti/

--

bb 49. ,, izzad,, a szén

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. május 15.

a felsőtelepieken bevált módszerrel az alsótelepi frontokon is megoldják az egészségre ártalmas, s ugyanakkor robbanásveszélyes szénpor csökkentését az oroszlanói szénbányákban. nagy nyomású szivattyúkkal, speciális tömlőkkel és szondákkal percenként 13 liter vizet injekciónak a szénfalba. a víz keresztül-kasul járja a szénréteget, s a szó eredeti értelmében ,, megizzasztja,, a fronthomlokát. a robbantáskor így 60 százalékkal kevesebb szénpor kerül a levegőbe. mint egyébként. a módszer elterjesztésére szervezett ,, izzasztó bírgád,, aknárol-aknára járva tanítja mag a bányászokat a veszélyes por elleni védekezés e módjára. az injektilást ugyanis 24 óránként meg kell ismétetni. /mti/

--

bb 53. magyar iródelegáció utazott belgiumba

gg-ju zs bs

1968. május 15.

a magyar-belga kulturális munkaterv alapján szerdán háromtagú iródelegáció utazott belgiumba. gereblyés lászló nemes györgy és rónay györgy tíznapos belgiumi tartózkodásuk idején a belga irodalmi életet tanulmányozzák. /mti/

--

16.45/11 17'10

-36-

Al 17'00

bb 54. hármas ikrek születtek

1 ms/j-ju zs bs

1968. május 15.

a schöph-merei koraszülött kórházban bruckner istvánné 25 éves műszaki rajzolónak. az anya és a kicsinyek - lászló, nóra és il-dikó - jól vannak. /mti/

--

bb 55. a tv helyszíni közvetítést ad a magyar-lengyel egyezmény aláírásáról

1 ot/lk-ju zs

1968. május 15.

a televízió - kiadott műsorától eltérően - csütörtökön 18 órától helyszíni közvetítésben számol be a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésének ünnepélyes aláírásáról. /mti/

--

bb 56. előadás az mszmp politikai akadémiáján

t di/j-ju zs bs

1968. május 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az építő Rózsa Ferenc művelődési házában ,, a kínai helyzet,, címmel puja frigyés, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője tartott előadást.

az előadáson, amely előtt jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője mondott bevezetőt, ott volt politikai és társadalmi életünk számos vezető személyisége. /mti/

--

de

-37-

17'10

17'50

bb. 57. fazekas-ház tihanyban

a vid fm/tr/ká/1l bs

1968. május 15.

ti hanyban, a halászfalu régi parasztházaiból valóságos mu-
zeumi negyedet alakítottak ki. a népművészeti tájház szom-
szédságában helyreállítottak egy mult századbeli parasztházat
gazdasági udvarával együtt. szomszédságában muzeumnak rendez-
ték be az utolsó tihanyi halászceh központját. az országos mű-
emléki felügyelőség nemrég helyreállított egy újabb nádtetős
épületet, amelyben a gelencséripar emlékei kapnak helyet. a
fazekas-ház egyik szobáját muzeumi bemutató teremnek rendezték
be, míg egy nagyobb helyiségben korongozó műhely, valamint é-
gető kemence látható. ebben a helyiségben az érdeklődők szeme
előtt készítik a ma újból divatos lakásdíszítő népi kerámia-
kat és ajándéktárgyakat. a tihanyi fazekasipari munkákból a
helyszínen is vásárolhatnak a balatoni vendégek.

a tihanyi félsziget újabb idegenforgalmi látványossága, a
fazekas-ház műszaki átadására szerdán került sor. rövidesen
a közönség előtt is megnyitják./mti/

bb. 59. erdőtüz zalaegerszegen

a vid cs/sk/ká/1l bs

1968. május 15.

a zalaegerszeg szomszédságában lévő felsőerdőn szerdán szá-
raz gallyat égettek az erdőmunkások egy irtáshelyen. a gally-
csomókról az erős szél átcsapta a lángokat a száraz avarra és
a tűz nagy gyorsasággal terjedt tovább. a városi tűzoltók, a
honvédség segítségével, három órás megfeszített munkával loka-
lizálták a tüzet, s így - az első megállapítások szerint - csu-
pán néhány ezer forint értékű ipari - és tűzifa vált a tűz mar-
talékává.

a tűzoltáshoz nagy segítséget nyújtott a zala megyei tej-
ipari vállalat valamint az zalaegerszegi városgazdálkodási vál-
lalat: tejszállító tankautókkal, illetve öntözőkocsikkal szál-
lították a vizet a városból az erdőre./mti/

- 38 -

17.25

17.50

bb. 58. súlyosan bántalmazta idős anyósát - tihónapi szabadság-
vesztésre ítélték

a vid fm/tr/ká/1l bs

1968. május 15.

tromposch mihály 42 éves várgesztesi fuvarost korábban már
felüggesztett szabadságvesztésre ítélték anyósa és sógora ellen
elkövetett súlyos testi sértés miatt. tromposch most ismét dur-
ván bántalmazta rokonait. itt as állapotban minden ok nélkül
ugy nekilökte egy karosszéknek 75 éves anyósát, hogy annak több
bordája eltört. napokon át nem engedte, hogy orvost hívjanak
az idős asszonyhoz, akinek sérülése 42 nap alatt gyógyult meg.
az itt as ember ugyanakkor sógorát is bántalmazta. az esztergomi
megyei bíróság tromposcht jogerősen tizhónapi szabadságvesztés-
re ítélte./mti/

bb. 60. már 21 000 holdat öntöznek szabolcsban - újabb víztáro-
zókat építenek

a vid cs/tné/ká/1l bs

1968. május 15.

hazánk egyik legszárazabb vidékén, szabolcs-szatmár megyé-
ben a „fagyos-szentek”, sem hozták meg a várt csapadékot: a
vetések, ültetvények már több mint két hónapja sinylődnek. a
tiszaháton, a burgonyatermelés hazájában már összsodródtak a
növények levelei. a kikelt kukorica megsárgult. sokhelyütt
„megsápadtak”, már a gyümölcsfák levelei is.

az aszályos időjárás nagy erőfeszítésekre ösztökéli a me-
zőgazdasági nagyüzemeket: jelenleg 130 nagyteljesítményű esőz-
tető berendezéssel, több mint 150 szivattyúval mintegy 21 000
holdon pótolják a természetes csapadékot. a lónyai-csatorna,
a nyírvíz, valamint a belső és a keleti csatornák vízszintje
máris erősen megcsappant. jó szolgálatot tesznek most a megye
homokbuckás vidékein a völgykattanokban megépített mesterséges
víztározók, amelyekből az őszi és téli csapadékot a leginségesebb
hetekben használhatják fel. a víztározók készlete, a számítások
szerint, még 30 napig lesz elegendő.

a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság és az érdekelt
termelősövetkezetek szakemberei közös akcióval további víztá-
rozási lehetőségek után kutatnak. újabb három, egyenkint egy-
másfél millió köbméter víz befogadására alkalmas vízgyűjtő völ-
gyet jelöltek ki. építésüket még ez évben megkezdik./mti/

17.08/1l

17.25

17.50

- 39 -

bb 61. napirenden 30.000 falusi fiatal művelődése - megyei kulturális fórum szolnokon

a vid fm/tm-ju ká bs

1968. május 15.

a szolnok megyei ifjúsági kulturális fórum kétnapos tanácskozása szerdán kezdődött meg szolnokon - a megyei kisz-bizottság szervezésében a járások, városok és falvak küldöttel a fiatalok művelődésének, kulturális szórakozásának lehetőségeit vitatják meg. a megye falvaiban mintegy harmincezer fiatal él, s közülük 12 ezren dolgoznak a mezőgazdaságban, a fiatalok kétharmada szakmunkás-oklevelet vagy érettségi bizonyítványt szerzett, az ifjúság általános műveltségének emelését 146 közművelődési intézmény szolgálja. a kisz központi bizottságának kezdeményezésére megelénkült a klubmozgalom is. 94 otthonosan berendezett klubhelyiség várja a látogatókat a megyében. szolnokon és jászberényben „pinceklubot”, rendeztek be a fiatalok. a megye termelőszövetkezeteinek szociális és kulturális alapjából az idén mintegy kétmillió forintot költenek a fiatalok kulturális igényeinek kielégítésére. 84 tsz-ben népművelési ügyvezető segíti a kisz-szervezetek kulturális programjának valóra váltását.

a fórum résztvevői segítséget kértek a klubélet további fejlesztéséhez. /mtl/

..-

bb 62. bulgáriát ismertető kiállítás baján

vid fm/gg-ju ká bs

1968. május 15.

a népek barátságának építése jegyében bulgáriát bemutató dokumentációs kiállítást rendeztek - a bolgár kultúra közreműködésével - baján. a baráti állam gazdasági és kulturális fejlődését, népének életét szemléltető kiállítást szerdán a túrr istván múzeumban nyitották meg. a rendezvény érdekessége, hogy a dokumentációs anyagon kívül bemutatja a bolgár népművészet legszébb termékeit is, amelyeket a látogatók megvásárolhatnak. /mtl/

..-

-40-

17.10/ju

sl

17.25

17.50

bb 63. gayer gyula-émléknep celldömölkön

vid fm/tm-ju ká bs

1968. május 15.

szerdán celldömölkön, gayer gyula-émléknepet rendeztek a kiváló botanikus születésének 85. évfordulója alkalmából. délelőtti emléktáblát avattak a gayer-parkban, ahol erdélyi béla, a megyei tanács vb elnökhelyettese méltatta celldömölk szülőtteinek eredményekben gazdag munkásságát. ezután a temetőben megkoszortták gayer gyula sírját. /mtl/

..-

bb 65. tömeges fagyaltmérgezés rábakovácsiban

a vid fm/sk-ju bs

1968. május 15.

tömeges fagyaltmérgezés történt szerdán a vas megyei rábakovácsi községben, az általános iskola felsőtagozatos tanulói a 11 órai nagyszünetben fagyaltot vásároltak németh Antal mozgástartól, aki személygépkocsijával járja a környező falvakat. a vaníliás fagyaltot szerdán reggel az ikervári fogyasztási és értékesítési szövetkezet eszpresszójában készítették.

a gyermekek a fagyalt elfogyasztása után egy órával fejfájásra, szédülésre panaszkodtak, majd több tanulónál hasmenés, görcs, hányás lépett fel. a fagyaltot fogyasztott gyermekek közül délután huszonhatet szállítottak be a szombathelyi gyermekkórházba, ahol azonnal elsősegélyben, kezelésben részesítették őket.

a mérgezés okának megállapítására vizsgálatot indítottak. /mtl/

..-

-41-

17.18/ju 17.10

sl 18.30

bb. 64. éjszakai vetítések, szakmai és művészeti viták, külföldi alkotók a miskolci rövidfilm-fesztiválon

1 pr/hné/zs/11 bs

1968. május 15.

május 20-25 között rendezik meg az idén a hagyományos miskolci rövidfilm-fesztivált - tájékoztatta az újságírókat szerdán a magyar sajtó házában György István rendező, a fesztivál igazgatója. egyebek között elmondotta, hogy a fesztiválra minden eddiginél nagyobb számban jelentkeztek műveikkel az alkotók. a mozifilmek kategóriájában 116 produkciót bírált el az előzsűri, s 62-t engedett a miskolci döntőre. a televízió filmesei 99 alkotással jelentkeztek, s műveik közül 30-nak szavazott „bizalmat”, a bíráló bizottság. ezek a továbbjutott rövidfilmek versenyeznek Miskolcon a szót 15 000 forintos nagydíjért, illetve a hét 2 000 forintos kategória-díjért. tízezer forintos különdíjat ajánlott fel a rendező város, Miskolc. ezt nem a fesztivál-zsűri, hanem a város külön bíráló bizottsága ítéli oda. a zsűri elnöke Máriássy Félix filmrendező, tagjai között képviseltetik magukat a zenészek, a képzőművészek, az írók, esztéták, a kritikusok és természetesen a filmszakemberek is.

a fesztivál - amelyre mintegy tízezer érdeklődőt várnak a miskolciak - a versenyvetítéseken kívül is kínál érdekességeket kihelyezett vetítések lesznek négy környező településen, Répáshután, Tolcsván, Mezőkövesden és Tiszszederkényben. a kihelyezett vetítéseken részt vesznek a filmek rendezői, operatőrjei is, s az előadásokat követő vitákban beszámolnak elképzeléseikről, terveikről. helyet kapott a programban több film-ankét, szakmai és művészeti vita is. a dokumentum-filmrendezők például „dokumentumfilm 1967” címmel rendeznek eszmecsereket, s ankéton vitatják meg műfajuk időszerű kérdéseit a népszerű tudományos filmstúdiók alkotói. a televízió filmesei a megye és a város népművelőivel beszélgetnek el eredményeikről, gondjaikról.

május 24-én az államosított magyar film 20. évfordulójának szentelnek műsort, s az elmúlt husz év rövidfilmanyagából mutatnak be, egy, az ország fejlődését tükröző összeállítást. jegyet válthatnak az érdeklődők több éjszakai előadásra, amelyeknek célja, hogy izelítőt adjanak a világ rövidfilmterméséről. bemutatnak például néhány kanadai rövidfilmet, magával hozza alkotásainak javát az ismert angol filmrendező Paul Rotha, s több produkciót küldenek a rövidfilm-jugoszláv művészei.

a fesztivál nem csupán a magyar filmélet kiemelkedő eseménye: már külföldön is számon tartják. az idén több mint 30 határon túli vendége lesz a szemlének: már elmentek a meghívók mind a szocialista országok, mind nyugat-európa neves filmszakembereinek. /mti/

..-

- 42 -

17.30/11 17'40

ak 18²⁰

bb 66. politechnikai kiállítás székesfehérvárott

vid fm/tr-ju bs

1968. május 15.

az alba regia-napok alkalmából szerdán politechnikai kiállítás nyílt a székesfehérvári József Attila gimnáziumban. a kiállításon a város általános iskolásainak munkáit mutatják be. /mti/

..-

bb 67. pedagógiai tudományos ülészek székesfehérvárott

vid fm/sk-ju bs

1968. május 15.

Szerdán székesfehérvárott tudományos ülésszakot tartottak Fejér megye és a város pedagógusai. mintegy kétszáz tanácskoztak a korszerű iskolavezetésről és annak demokratizmusáról. ebből az alkalomból nyitották meg „a pedagógia ötven éve” című kiállítást, és megkezdődött az oktatófilmek fesztiválja is. /mti/

..-

bb 70. elhunyt dr. Reuss Endre egyetemi tanár

j-ju zs bs

1968. május 15.

Dr. Reuss Endre egyetemi tanár, a műszaki tudományok doktora a Magyar Tudományos Akadémia elméleti, mechanikai bizottság alelnöke 68 éves korában elhunyt.

a budapesti műszaki egyetem dr. Reuss Endrét, a nemzedékek nevelőjét, a nemzetközileg elismert tudóst saját halottjának tekinti. hamvasztás előtt búcsúztatása május 21-én kedden fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

..-

-43-

17.33/11 17'40

ak 18²⁰

bb. 68. megjelent a magyar import első száma

1 sz/j/1e/1l bs

1968. május 15.

Szerdán megjelent a magyar kereskedelmi kamara új folyóirata, az idegen nyelvű hungarian exporter testvérlapja, a magyar import. az új magyar nyelvű képes, folyóirat az importban érdekelt termelő, értékesítő és felhasználó vállalatok vezető gazdasági és ipari szakembereit tájékoztatja a kereskedelempolitika import-irányelveiről, az importtal kapcsolatos rendelkezésekről, vámszabályokról, az árucserereformai megállapodások importvonalkozásairól, a külföldi gyáraknak magyarországi eladására ajánlott produktumairól, az import üzletkötésekről, külföldi cégek magyarországi árubemutatóiról, továbbá a magyar kereskedelmi kamara munkájáról. a folyóirat ebben az évben négyszer jelenik meg, utcai terjesztésre nem kerül, az érdekeltek előfizetés útján juthatnak hozzá./mti/

..-

bb. 69. a MÁV tájékoztató füzet a költségtérítés ellenőrzésére

1 hbj/tr/1e/1l la

1968. május 15.

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy a budapesti vállalatok részére a dolgozók utaztatásával kapcsolatos költségtérítések ellenőrzésének megkönnyítésére a „személydíjazási kilométermutató”, -ből kivonatot készített és az érdekeltek rendelkezésére bocsátja. a füzet első része a budapesti és a budapest környéki állomások díjszabási kilométer távolságát tartalmazza, 100 kilométeres körzeten belül, vonalanként, a második rész a hétféle hazautazásra leggyakrabban használt viszonylatok kilométer távolságát tünteti fel, több utirányon át.

Beszerezhető a magyar államvasutak díjszabás-elárúsító irodájában / budapest, 6. népköztársaság útja 73-75/, és a nagyobb budapesti, valamint vidéki állomásokon, a dolgozók menetjegyeit kiszolgáló pénztáraknál./mti/

..-

bb. 71. szerdán elutazott budapestről

k di/hné/zs/1l bs

1968. május 15.

A francia béketanács delegációja, amely az országos béketanács meghívására tíz napot töltött hazánkban. a vendégek részt vettek az országos béketanács ünnepi ülésén, a szolidaritási hónap több demonstrációján, ellátogattak szegedre, pécsre, zalaegerszegre és szombathelyre és megbeszéléseket folytattak a magyar békemozgalom vezetőivel. a delegációt sebestyén nándorné az országos béketanács titkára bucsúztatta a ferihegyi repülőtéren./mti/

..-
- 44 -

17.40/1l 18.30

le 18.30

bb. 72. trabant-combi, műszerújdonások, mezőgazdasági gépek az ndk kiállításán - tájékoztató a pavilonban

t sz/tr/1e/1l bs

1968. május 15.

A BNV NDK-pavilonjában szerdán Heinz Naue, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és Otto Galander pavilonigazgató tartott sajtótájékoztatót.

A pavilon anyagának ismertetésén kívül beszámoltak Magyarországról és az NDK bővülő gazdasági kapcsolatairól. elmondották: az NDK ezúttal tízedszer vesz részt a BNV-n. a magyar-NDK együttműködés bővítésének már számos alkalommal adott ösztönzést ez a vásár. a széleskörű gazdasági kapcsolatok eredményeként a két ország közötti árucserereforgalom az utóbbi három évben 39 százalékkal növekedett. a gazdasági együttműködés további iránya a gyártási kooperáció, specializáció, az iparágak közötti közvetlen kapcsolatok tervszerű továbbfejlesztése. az export-import alakulásánál máreddig is döntő jelentőségűnek bizonyult a szakosítás és kooperáció a közúti járművek gyártásánál, valamint a szerszám-gépiparban. újabb kooperációk vannak kialakulóban a MOM és a Jenai Carl Zeiss művek között, továbbá a szellőzőberendezések, élelmiszeripari gépek és pénztárgépek gyártásában. jelenleg a magyar és ndk-beli szakemberek csoportjai 11 témakörben tárgyalnak együttműködésről.

Az NDK több mint háromezer négyzetméter kiterjedésű kiállításán azok a gyártmányok kaptak helyet, amelyek az exportnál vagy a műszaki kooperációnál számításba jöhetnek. teljes keresztmetszetet ad gyártási programjából a Jenai Carl Zeiss gyár, bemutatja többek között a mikroval elnevezésű, azonos elemekből építhető mikroszkóp-családot, a diával átvilágítási mikroszkópot. a fényképezőgép-újdonások között található a praktica super TL és a pentacon super. ez utóbbihoz elektromotor kapcsolható, amely a tartalék kazettából 17 méter filmet tud a gépbe adagolni. a gép program szerint önműködően exponál, például hárompercenként készít fényképet a kamera elé helyezett virág kinyitásáról. az NDK vállalatai ezúttal első alkalommal és nagy számban mutatnak be a BNV-n mezőgazdasági gépeket. a kiállításán megismerkedhetnek az érdeklődők a 353-as Wartburg combival is, amely 450 kiló rakomány vagy négy-öt személy szállítására alkalmas, és ülése szükség esetén fekvőhellyé is átalakítható. az NDK-ból érkező kiállítók között első ízben képviselteti magát információs szolgálattal a tengerhajózási igazgatóság és a nemzetközi licenckereskedelem központi irodája./mti/

..-

18.05/1l

le 18.30

- 45 -

bb 73. orbán lászló fogadta az örmény küldöttséget

t ms/tr-ju zs bs

1968. május 15.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese szerdán hivatalában fogadta az örmény kulturális napok alkalmából hazánkban tartozkodó örmény delegáció vezetőjét, robert hacsatrjant, az örmény kommunista párt központi bizottságának agitációs és propaganda titkárát, valamint gurgen borjant, az örmény szszk művelődésügyi miniszterének első helyettesét, aram hacsatarjan zeneszerzőt, ruben parszemjant, az örmény baráti társaságok szövetségének elnökét, és racsija ovaneszjan költőt, az örmény írószövetség titkárát, a küldöttség tagjait, résztvevett a baráti találkozón kiszlászló, az msztb titkára, s ott volt sz. sz. szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa is. /mti/

..-

bb 74. egészségügyi napok székesfehérvárott

vid fm/j-ju bs

1968. május 15.

szerdán székesfehérvárott egészségügyi napok kezdődtek. az alba regia napok alkalmából rendezett tudományos programban 11 előadás hangzik el a városok ételmezési problémáiról, a megye orvosai és táplálkozástudományi szakemberei azért választották ezt a témát, mert városainkban mindinkább terjed a helytelen, egészségtelen táplálkozási mód, a zsíros ételek, nehéz, kalóriadús vacsorák fogyasztása, többek között erről a problémáról tartott előadást, dr. tarján róbert, az országos ételmisszer és táplálkozás tudományi intézet igazgatója. /mti/

..-

bb 75. közlemény a kgst élelmiszeripari állandó bizottságának ix. üléséről

i kf/kf-ju 1e bs

1968. május 15.

a kgst élelmiszeripari állandó bizottsága május 10-14. között budapestén tartotta ix. ülését, amelyen részt vett bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió delegációja, valamint a vietnami demokratikus köztársaság megfigyelője.

/ folyt. köv. /

-46-

18.20

19.2

bb 75. / közlemény a ...1. folyt/-ju

a bizottság megvitatta az utóbbi években végzett munkáját, tevékenységét, amelyről előterjesztést állított össze a kgst végrehajtó bizottsága részére, s kidolgozta a kgst tagállamok együttműködésének fejlesztésére vonatkozó javaslatait. határozatot fogadtak el a bizottság egyes feladatairól, a tagországok-élelmiszeripara 1971-1975. évre szóló fejlesztési terveinek összehangolásáról. megvizsgálták a tudományos-műszaki koordinációs munka eredményeit, megszabták az ezzel kapcsolatos további programot, s határozatot hoztak az együttműködés hatékonyságának további növelésére. a bizottság jóváhagyta a kgst tagállamok élénjáró üzemeinek tanulmányozásával kapcsolatos munkatervet, a termelékenység növelésében és a kiemelkedő eredmények elérésében szerepet játszó tényezők tanulmányozását.

a bizottság a kgst tagországok malomipara fejlesztésének meggyorsítása érdekében jóváhagyta a technológiai vonalak és be-
rendezések iránti követelményeket. a bizottság nagy fontosságot tulajdonított a kgst tagállamok termeléstechikai tapasztalat-cseréinek.

a bizottság ülése baráti légkörben és teljes egyetértésben zajlott le. /mti/

..-

bb 77. a szerkesztőségek figyelmébe!

t vt/j-ju zs bs

1968. május 15.

mai bb 48-as hírünk / megkezdődtek a magyar-lengyel tárgyalások / utolsó mondatát / részt vettek a tárgyaláson ... / v i s s z a v o n j u k . e mondat helyett pótlólag a következő szöveget kérjük felhasználni. :

/ folyt. köv. /

-47-

18.20/ju

19.2

bb 77. / szerkesztőségek ... 1. folyt/-ju

„ magyar részről szakértőként részt vett a tárgyaláson katona istván, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, szita jános, az országos tervehivatal nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságának titkára, forgács egon, a külügyminisztérium főosztályvezetője, dr. ustor endre, a külügyminisztérium nemzetközi jogi osztályának vezetője és dr. randé jeno, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője.

Lengyel részről szakértőként részt vett a tárgyaláson stanislaw trepczynski, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága titkársága irodájának vezetője, józef dryglas, a lengyel külügyminisztérium 1. főosztályának megbízott igazgatója, wlodzimierz zawadzki, a lengyel külügyminisztérium jogi szerződések főosztályának igazgatója, edward pietkiewicz, a lengyel külügyminisztérium protokollosztályának helyettes vezetője, jerzy zielinski és zdzislaw ludwiczak, a lengyel külügyminisztérium munkatársai., /mti/

--

bb 78. beat-zenekarok hangversenye székesfehérvárott

vid fm/tr-ju bs

1968. május 15.

székesfehérvár este fejeződik meg a legjobb beat-zenekarai szerepeltek a székesfehérvári vidámparkban. az alba regia napok alkalmából rendezett hangversenyen öt megyei együttes és három énekes lépett fel. /mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

11 bs

1968. május 15.

mai bb-23-as hírünk / megérkezett hazánkba a lengyel párt-és kormányküldöttség./ harmadik bekezdésének harmadik sorában a szöveg helyesen:

„...józef winiewicz, a külügyminisztérium m e g b i - z o t t vezetője... /mti/

--

18.35/11

- 48 -

1902

bb. 76. Láthatáron a mesterséges antigén - a betegségek keletkezésének kémiai okait vizsgálta a mikrobiológusok pécsi nemzetközi konferenciája

b vid fm/sk/11 bs

1968. május 15.

a pécsi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének rendezésében - francia, angol, kelet- és nyugatnémet, lengyel, amerikai, valamint hazai orvoskutatók részvételével - a betegségek keletkezésének kémiai okait vizsgáló két napos konferenciát tartottak kedden és szerdán pécsen, az egyetem új klinikai épülettömbjében. dr. rauss károly kossuth-díjas egyetemi tanárnak, a pécsi mikrobiológiai intézet igazgatójának megnyitója után előadások hangzottak el a baktériumsejt legfontosabb immunbiológiai funkcióit - köztük a betegségokozás és a védettség funkcióit - irányító sejtrészecske, az ugynevezett lipopolysaccharida kutatása terén elért legújabb tudományos eredményekről. többek között o. westphal / freiburg/, a. m. staub /párizs/, o. lüderitz / freiburg/, j. schlosshardt / berlin/, b. jann /freiburg/, k. jann / freiburg/, h. nikaido /boston/, k. kotelko /lodz/, d. a. r. simmons /glasgow/, g. seltmann /wernigerode/ tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. befejezőként dr. rauss károlynak, a pécsi mikrobiológiai intézet igazgatójának értekezése hangzott el.

a két napos konferencián ismertett dolgozatok a lipopolysaccharida-kutatás jelentős előrelépéséről adtak számot, és arra engednek következtetni: nincs messze az az idő, amikor pontosan megismerjük a betegségek keletkezésének kémiai okait, és mesterséges uton előállíthatunk antigéneket, ami viszont a fertőző betegségek megelőzésében jelenthet újabb előrelépést.

a konferencia résztvevői szerdán pécsi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének meglátogatásával, munkájának tanulmányozásával zárták találkozójukat. /mti/

--

- 49 -

18.50/11 1902

1902

bb. 79. magyar-szovjet barátsági napok a viharsarokban

a vid fm/tr/ká/11 bs

1968. május 15.

a májusi békehónap keretében magyar-szovjet barátsági napokat rendeznek a viharsarokban. ebből az alkalmából szerdán békéscsabára érkezett alekszej korzin, a fáktya című folyóirat főszerkesztője, és v. a. konovalov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára.

a vendégeket a hazfias népfri békés megyei székházában fogadták a párt, a tanács és a tömegszervezetek megyei vezetői. ezután az mszmp békés megyei bizottságára látogattak, ahol frank ferenc, a megyei pártbizottság első titkára adott tájékoztatást a megye életéről, a békemozgalom és a termelőmunka eredményeiről.

szerdán délután hunyára utaztak a szovjet vendégek, ahol megtekintették a hunyadi tsz. gazdaságát, résztvettek a közszé-
gi művelődési házban rendezett kiállítás megnyitásán, amely a szibériai nép életét, munkásságát és békeharcát mutatja be képek, grafikonok segítségével.

este hunyán, a művelődési házban magyar-szovjet barátsági nagygyűlésre került sor, amelyen felszóltak a szovjet vendégek is.

a viharsarki magyar-szovjet barátsági napok rendezvényei csütörtökön kamuton folytatódnak./mti/

bb. 80. sajtótájékoztató a bnv usa-pavilonjában

t st/j/1e/11 bs

1968. május 15.

frank a. ursino, a budapesti nemzetközi vásár usa-pavilonjának igazgatója szerdán bemutatta az újságíróknak az egyesült államok bnv-kiállítását. a sajtófogadáson megjelent martin j. hillenbrand, az egyesült államok budapesti nagykövete.

ezuttal vállalatvezetési és ügyviteli technikáját mutatja be az egyesült államok. kiállítottak magnetofonokat, átíró-, másoló- és hírközlőgépeket, komputereket, mikrofilmgépeket, másolóberendezéseket és a legkorszerűbb telefonkészülé-
keket.

/folyt.köv./

de

19.15

- 50 -

19.20

bb. 80. / sajtótájékoztató ... folyt./ 11

a kérdéseket írógéphez hasonló billentyűszerkezeten lehet feladni a komputereknek, és a kívánt információ azonnal leolvasható. berendezték az újszerű irodahelyiséget is, ahol irodabutorokon kívül mikrofilm-leolvasógépek, asztali számológépek és komputerek egyaránt megtalálhatók.

a kiállítás másik termében papírruha-divatbemutatót rendeztek, s azt a vásár idején is naponta megismétlik. papírból készültek a legkülönbözőbb viseletek az egyszerű utcai ruhától az esőköpenyig és az estélyi ruháig./mti/

bb. 81. időjárásjelentés

j/11 bs

1968. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

száraz, melegedő idő.

várható időjárás csütörtök estig: kevés felhő, száraz napos idő. tovább mérséklődő északi-északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 21-24 fok között.
/mti/

bb 82. az interflug sajtótájékoztatója

t hbj-ju 1e bs

1968. május 15.

az interflug - a német demokratikus köztársaság légi közlekedési vállalata - jó kapcsolatot tart fenn a malév-vel. a vállalat új irodát nyitott a belvárosban, a deák ferenc utca 23 szám alatt. ebből az alkalmából szerdán az új irodában sajtótájékoztatót tartottak, amelyen kurt aschenbach, az interflug forgalmi igazgatója elmondotta: pontosan 12 évvel ezelőtt, 1956 májusában repült először az interflug il-14-es gépe berlinből prágán keresztül budapestre. menetideje akkor 3 óra 45 perc volt. ma már az il-18-as gépek 1 óra 45 perc alatt teszik meg ezt az utat. az ndk és magyarország között a légi közlekedés terén nagy a fejlődés. minden nap legalább egy, egyes napokon pedig két járat közlekedik budapest-berlin között az interflug és a malév együttműködésével. a nyári hónapokban budapest és drezda, illetve budapest és lipcse között sok turistajáratot sikerült és sikerül ebben az esztendőben is szervezni. a malév-vel az együttműködés nagyon jónak mondható. a továbbiakban szólt arról is, hogy az interflug újabb kirándulójáratokat szervez az ndk és magyarorszá-
g között. /mti/

19.38/szb

de 20.20



bb 83. fogadás az osztrák nagykövetségen

t pr/gg szb zs

1968. május 15.

a független és demokratikus ausztria helyreállításáról szóló államszerződés aláírásának 13. évfordulója, valamint az osztrák szövetségi hadsereg napja alkalmából szerdán fogadást adott franz rudolf ezredes, az osztrák köztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja, ott voltak számosan társadalmi és politikai életünk ismert személyiségei, a magyar néphadsereg parancsnoki karának több tagja, s részt vettek a budapesti diplomáciai képviselők vezetői. /mti/

--

bb 84. petri gábor professzor kapta az idei balassa jános emlékérmét

t ms/j szb zs

1968. május 15.

a magyar sebész társaság a nagy magyar sebész emlékeztetőre alapított balassa jános emlékérmével az idén dr. petri gábor professzort, a szegedi i. számú sebészeti klinika igazgatóját tüntette ki.

petri professzor szerdán a semmelweis-teremben megtartotta az idei balassa-emlékelőadást. előadásában a balassa által „mások javára élni, nem magunkért”, szavakban klaszszikus tömörséggel megfogalmazott orvosi hivatástudat és felelősségérzet fényben elemezte a biztonság lehetőségeit és határait a mai sebészetben.

a tetszéssel fogadott előadás után dr. rubányi pál professzor, a magyar sebész társaság elnöke a jelenlevők meleg ünnepsége közben átnyújtotta petri professzornak a balassa jános emlékérmét. /mti/

--

19.55/11

- 52 -

2024

bb 87. folytatódtak a magyar-Lengyel tárgyalások

t zs/tm-ju zs

1968. május 15.

szerdán délután a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházában folytatódtak a magyar és a lengyel párt és kormányküldöttség tárgyalásai. a tárgyalásokon - amelyek szívélyes, elvtársi légkörben zajlottak le - a két ország küldöttségének vezetőin és tagjain kívül részt vettek a magyar és a lengyel delegáció szakértői is. /mti/

--

bb 85. örmény esztrádegülytes dunaujvárosban

vid fm/sk szb bs

1968. május 15.

az örmény állami esztrád zenekar, az orbélian együttes szerdán este dunaujvárosban vendégszerepelt. a bartók béla művelődési ház színháztermében tartott nagysikerű hangversenyen konsztantyin orbélian művészeti vezető zenekara, énekes és hangszeres szólistái az örmény dalkultúra remekein kívül gazdag repertoárjukból orosz, jugoszláv, francia és magyar számokat is előadtak. /mti/

--

bb 86. a magyar néprajzi társaság felolvasó ülése

t ms/j szb zs

1968. május 15.

a magyar néprajzi társaság szerdán felolvasóülést rendezett a magyar tudományos akadémián, kerecsényi edit, a nagykanizsai múzeum igazgatója vezített képekkel kísért előadásában a nagykanizsai, a letenyei és a csurgói járás népének múlt századi használati eszközeiről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. /mti/

--

20.10/11

- 53 -

2024

bb 88. vacsora a lengyel párt- és kormányküldöttség tiszteletére

t bc/hné-ju zs bs

1968. május 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a forradalmi munkás paraszt kormány szerdán este az ország-ház vadásztermében vacsorát adott a wladyslaw gomulka, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára és józef cyrankiewicz, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztérium elnöke vezetésével hazánkban tartózkodó lengyel párt- és kormányküldöttség tiszteletére.

a vacsorán részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, focs jános, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, fehér lajos, gáspár sándor, komócsin zoltán, nyers rezső, nemes dezső, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós, czinega lajos, németh károly, a politikai bizottság póttagjai, aczél györgy, pullai árpád, a központi bizottság titkárai, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás, a minisztérium elnökhelyettese, továbbá az mszmp központi bizottságának, a népköztársaság elnöki tanácsának és a kormánynak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.

a meleg, baráti légkörben lezajlott vacsorán kádár jános és wladyslaw gomulka mondott pohárköszöntőt. /mti/

Véget

-54-

21.50/14

de



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon 159-480, 159-500

A szerkesztőség 40. kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. május 16.

bb. 1. huszonötezen látták a 11. nemzeti tárlatot

1 tf/tr/zs/11 bs

1968. május 16.

a megnyitás óta eltelt egy hónap alatt, a műcsarnok terméit megtöltő sokszáz alkotás mai képzőművészetünk valamennyi műfaját reprezentálja, teljes keresztmetszetet ad a különféle törekvésekről, alkotói iskolákról, stílusirányzatokról. a nezők elismerését teleirt oldalak tanúsítják a vendégkönyvben, ám nem hiányoznak a kritikai bejegyzések sem. kedvező tapasztalat - mondják a műcsarnokban - hogy az iskolákban sokhelyütt megszervezték a kiállítás csoportos látogatását, még vidékről is érkezett jónéhány csoport az országos képzőművészeti seregszemlére.

a nemzeti tárlat június 2-ig lesz nyitva. a műcsarnoki bemutató után az anyagot kisebb részekre tagolva vidéki kiállításokra viszik az ország minden részébe. /mti/

bb. 2. a leonardo da vinci társulat tagjává választották germanus gyulát

1 tf/lk/zs/11 bs

1968. május 16.

magyarországot képviselő tagjává választotta germanus gyulát a rómban működő olasz tanulmányi és nemzetközi tudományos együttműködési központ. leonardo da vinci nevét viselő a nagymultu testület, tudósok, művészek, írók kapnak hosszú idő óta ebben a társaságban mandátumot, két-két esztendőre. magyarországról most, 1968-1969-re, először választottak tagot a 84 éves világhírű orientalista személyében.

/folyt.köv./

de

- 1 -